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IBACH LIERBACH OPPENAU MAISACH RAMSBACH

Nr. 37 Freitag, 15. September 2023 86. Jahrgang

DIETER HUTHMACHER

Lachfalten

16. SEPTEMBER 2023, 19 UHR
GUNTER-BIMMERLE-HALLE OPPENAU

Eintritt: Vorverkauf: 16,- € (ermaRigt 14,- €), Abendkasse: 18,- € (erméligt 16,- €)
Tickets erhalten Sie unter www.reservix.de, an allen bekannten Vorverkaufstellen oder im Kulturbiiro Oppenau

Herausgeber: Burgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich flr den amtlichen Teil ist der Blrgermeister oder sein
Vertreter im Amt. Das Verkundblatt erscheint einmal wochentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 27,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.30 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.30 Uhr und 13.30 Uhr - 17.00 Uhr
Mai bis

Oktober - Sa 9.00 Uhr - 12.30 Uhr
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Gemeindeamtliche
Bekanntmachungen

Anno dazumal

Langenhofbauer Josef Huber mit Sohn Joseph um 1945

Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise
von Frau Irmgard Kimmig, Poststr. 12, zur Verfiigung gestellt.

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Veréffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein koénnten, kann sich gerne an
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden. Die Fotos werden nur kurzfristig beno-
tigt und dem Leihgeber im Original wieder zuriickgegeben.

Sitzung des Ortschaftsrates Maisach

Wir laden zur offentlichen Sitzung des Ortschaftsrates
Maisach am

Dienstag, den 19.09.2023 um 19.30 Uhr

in die Ortsverwaltung Maisach ein.

Tagesordnung

1. Genehmigung der Niederschrift iber die letzte
offentliche Ortschaftsratssitzung

2. Sachstandsbericht Feuerwehrhaus Maisach

3. Mittelanmeldung der Ortschaft Maisach fiir den
Haushalt 2024/2025

4. Bekanntgaben

5. Anfragen und Anregungen der Einwohner
6. Anfragen der Ortschaftsrite

Oppenau, den 11.09.2023

Elfriede Watzl
Ortsvorsteherin

Freizeitbad Oppenau noch bis zum
24. September geoffnet

Das Freizeitbad Oppenau blickt auf eine erfolgreiche
Badesaison 2023 zuriick und bereitet sich auf die bevorste-
hende SchlieBung vor. Noch bis zum 24. September 2023
haben Badegiste die Gelegenheit, die letzten sonnigen
Tage im Freibad zu genieBen. In dieser Woche 6ffnet das
Freizeitbad zu den reguldren Zeiten, ab dem 18. bis zum
24. September wird das Bad téglich von 9 bis 18 Uhr
geoffnet sein.

Biirgerbiiro geschlossen

Wir bitten um Beachtung, dass dasBiirgerbiiro an folgenden
Tagen im September und Oktober aus internen Griinden
geschlossen bleibt:

Donnerstag, 14.09.2023 ab 10.00 Uhr
Montag, 25.09. bis Freitag, 29.09.2023 - jeweils ganztags

Montag, 02.10.2023 - ganztags
(gesamtes Rathaus geschlossen)

Montag, 09. Oktober 2023 - ganztags

Dienstag, 24. Oktober 2023 - ganztags

An diesen Tagen sind wir auch nicht telefonisch erreichbar.
Bitte denken Sie daran, ggf. IThre Ausweise/Péasse recht-
zeitig vorher abzuholen, sofern Sie diese fiir z.B. Urlaubs-
reisen benétigen!

Thr Biirgerbiiro der Stadt Oppenau

Zahlerwechsel bei Fernwarmekunden

Die Firma Kimmig aus Oberkirch wird in der Woche vom
18. - 22. September einige Fernwarmezihler in Oppenau
austauschen. Fiir die jeweiligen Kunden entstehen dadurch
keine zusétzlichen Kosten, dies ist lediglich aufgrund der
Eichfristen der Zahler notwendig.

Ihr Zihlerstand ist gefragt —
Selbstablesung der Wasserzihler
fiir die Jahresendabrechnung 2023

Internetportal im Rahmen derVorkampagne freigeschaltet!
Sie konnen bereits im Vorfeld die Wasserzahler im Rahmen

der vorgeschalteten Internetablesung ablesen und in der
Zeit von 15.09.2023 bis 22.09.2023 direkt in unser Inter-
netportal eingeben.

Die Eingabe iiber das Internet ist die einfachste und
schnellste Moglichkeit zur Ubermittlung Ihres Zihler-
standes. Als Teilnehmer der vorgeschalteten Internetable-
sung ersparen Sie dabei den Stadtwerken auch noch die
Zusendung der Ablesekarten und damit bares Geld — zum
Wohle aller Kunden.

Ab Freitag, den 15.09.2023 werden E-Mails von unserem
Dienstleister an die Kunden iibermittelt, die im letzten
Jahr bei der Ablesung eine E-Mail-Adresse angegeben
haben. Gleichzeitig wird das Internetportal der Stadt-
werke Oppenau im Rahmen der Vorkampagne fiir die
Eingabe der Zahlerstinde unter dem Link
https://www.ablesen.de/oppenau/ freigeschaltet.
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Kunden, welche von der vorgeschalteten Internetablesung

keinen Gebrauch machen konnen, wird ab KW 40 eine
Ablesekarte per Post zugestellt.

Mochten Sie im néchsten Jahr vorab per E-Mail iiber die
Vorkampagne informiert werden, geben Sie bitte Ihre
E-Mail-Adresse an.

Vielen Dank fiir IThre Mithilfe und Unterstiitzung

Stadtwerke Oppenau

Programmumstellung Abrechnung Wasser-
und Abwassergebiihren im Jahr 2023

Bitte beachten Sie:

DieTurnusabrechnung 2023 fiir die Wasser- und Abwas-
sergebiihren erfolgt zu einem fritheren Zeitpunkt.

e Vorkampagne per Email (ab 15.09.2023) - Néahere
Informationen im Verkiindblatt KW 37

e Versand der Ablesekarten (ab KW 40) - Néahere
Informationen im Verkiindblatt KW 39

e Riickgabe der Ablesekarten/Mitteilung der Zahler-
stdnde bis spatestens 19.10.2023

¢ Bescheiddatum der Abrechnung : 27.11.2023

Die Zahlerstande werden zum 31.12.2023 hochgerechnet!

Die Vorauszahlung fiir das 4. Quartal 2023 - fillig am
31.12.2023 - wird aufgrund der frithzeitigen Abrech-
nung nicht erhoben. Sollten Sie einen entsprechenden
Dauerauftrag eingerichtet haben, bitten wir Sie die
vorgesehene Zahlung zum 31.12.2023 zu léschen.

Da das bisherige EDV-Verfahren (KM-V) ab Ende
November 2023 geschlossen wird, sind Anderungen wie
Eigentiimerwechsel, Zidhlerwechsel bzw. Anderungen/
Korrekturen der Abrechnung 2023 erst wieder Ende
Januar 2024 (iber das neueVerfahren KM-StA) moglich.

Die Vorauszahlungen fiir das Jahr 2024 werden Anfang
Januar 2024 ermittelt und IThnen in einer gesonderten
Mitteilung im Januar 2024 zugestellt.

Vielen Dank fir Ihr Verstandnis.

Stadtwerke Oppenau
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waw.reiff.de/ print/ amtliche-nachrichtenblaetter/anzeigen_l

nsere Mediadaten finden Sie auch online

lhr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Freiwillige Feuerwehr Oppenau

Jugendfeuerwehr
Liebe Bevolkerung,

wir mochten sie hiermit informieren, dass am 15. September
auf den 16. September 2023 unsere 24-h Ubung stattfindet.
In dieser Zeit werden vermehrt Einsatzfahrzeuge mit
Blaulicht und Horn im Stadtgebiet unterwegs sein.

Wir bitten um Ihr Verstédndnis.

Melanie Franz (Jugendfeuerwehrwartin)
Markus Biichele (stellv. Jugendfeuerwehrwart)

Sammlung von Problemabfillen,
Elektronikgeriaten und Elektrokleingeriten

Der Ortenaukreis fiihrt auch im Jahr 2022 wieder gebiih-
renfreie Sammlungen von Problemabféllen, Elektronikge-
raten und Elektrokleingerdten aus Haushaltungen durch.
Der nichste Termin in Oppenau ist:

Dienstag, 19. September 2023 von 09.30 Uhr bis 13.00 Uhr
auf dem Parkplatz vor der Giinter-Bimmerle-Halle

Problemabfille aus Haushaltungen sind Stoffe, die tibli-
cherweise in kleinen, haushaltsiiblichen Mengen anfallen
und bei einer Entsorgung iiber den normalen Hausmiill
Nachteile und Schéden fiir Personen, Fahrzeuge, Entsor-
gungsanlagen und Umwelt hervorrufen kénnen und daher
getrennt erfasst und in speziellen Anlagen sicher entsorgt
werden miissen.

Es handelt sich dabei um Abfille wie z. B. Farben, Lacke,
Losemittel, Spraydosen mit Resten, Impriagnier- und Holz-
schutzmittel, Pflanzenschutz- und Schadlingsbekdmpfungs-
mittel, Batterien, Leuchtstoffrohren, Halogen- und Energie-
sparlampen, Siuren, Laugen, Salze, Reinigungsmittel,
Chemikalienreste, Feuerloscher, Altole, Frittierfette und
Speisedle, Quecksilberthermometer und Altmedikamente.

Hinweise zur Sammlung:

* Achten Sie auch auf die Sammeltermine in den
benachbarten Stadten/Gemeinden.

*  Anlieferungen von Problemabféllen aus dem
gewerblichen und landwirtschaftlichen Bereich sind bei

der Sammelaktion ausgeschlossen.

* Es ist verboten, Problemabfille aullerhalb der

festgelegten Annahmezeiten bei den Sammelplatzen

abzustellen.

Dispersionsfarben (wasserlésliche Wandfarben) kénnen
in vollstandig ausgehértetem Zustand tiber die Graue
Tonne entsorgt werden.

Fiur gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81 /5 04-14 51
Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



* Die Problemabfille sollten in dichten, verschlossenen
Behiltern (moglichst im Originalgebinde) unvermischt
angeliefert werden.

* Elektrokleingerate wie z. B. Fernsehgerite, Computer,
Radios, Handys, Kaffeemaschinen, Bligeleisen, Staub-
sauger, Bohrmaschine oder Handkreissdge werden
ebenfalls angenommen.

* Keine Annahme von Elektrogrofigeraten wie z. B.
Wasch- und Spiilmaschinen, Trockner, Elektroherde,
Kiihlgerate oder Gefriertruhen. Hierfiir gibt es kosten-
lose Abgabestellen, die der Riickseite des Abfallkalen-
ders entnommen werden kénnen.

* Nutzen Sie auch die ggf. vorhandenen Riicknahmesys-
teme im Handel (z. B. fiir Batterien, Elektrogerite).

Fir Rickfragen steht die Abfallberatung des Ortenau-
kreises unter 0781 805-9600 gerne zur Verfiigung.

Die Sammeltermine stehen auf der Riickseite des Abfall-
kalenders oder konnen im Internet unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de eingesehen und ausgedruckt
werden. Die Termine konnen auch der , AbfallApp
Ortenaukreis“ entnommen werden.

Weitere Informationen gibt es unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de, in der ,,AbfallApp Ortenaukreis®
und bei der Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirt-
schaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 805-9600 oder iiber
abfallwirtschaft@ortenaukreis.de.

Landesweite Sicherheitsbefragung
Baden-Wiirttemberg

Das Institut der Kriminologischen Forschung Baden-
Wiirttemberg (KriFoBW) fiihrt in den kommenden Wochen
eine landesweite Sicherheitsbefragung mit Schwerpunkten
zum subjektiven Sicherheitsgefiihl, zur Viktimisierung
sowie zur Zufriedenheit mit der Polizeiarbeit durch.

Das langfristige Ziel der Studie ist, die Sicherheit und
Lebensqualitiat der Menschen zu fordern. Insgesamt sollen
iiber 180 000 zufallig ausgewahlte Personen in 110 Stadten
und Gemeinden in Baden-Wiirttemberg angeschrieben und
anonym befragt werden. Auch fiir unsere Stadt bietet sich
die Chance, als Teil der Stichprobe mitzuwirken. Eine Teil-
nahme an der Befragung ist bis zum 31. Oktober moglich.

Die Umsetzung der Befragung erfolgt mittels eines person-
lichen Anschreibens, das auf einen Online-Fragebogen
verweist (bei Bedarf kann ein Papierfragebogen angefor-
dert werden, welcher handschriftlich ausgefiillt wird). Alle
Daten im Rahmen dieser Befragung werden streng vertrau-
lich behandelt und ausschlieBlich fiir wissenschaftliche
Zwecke verwendet.

Mit der freiwilligen Teilnahme an dieser erstmalig umfas-
senden Befragung unterstiitzen Sie die Moglichkeit, im
Rahmen einer landesweiten Auswertung auch die Sicher-
heit und Lebensqualitit der Menschen in Baden-Wiirtt-
emberg zu verbessern. Ndhere Informationen zur Studie
finden sich unter www.krifobw.de

Bitte unterstiitzen Sie die Befragung durch Ihre Teilnahme.

Vielen Dank fiir Ihre Mitwirkung.

Vereine

Einladung zum Radfahrertreff am Freitag,
22. September 2023, 18:00 Uhr

CDU-Gemeindeverband Oppenau
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Treffpunkt: Sportanlage Haldenhof
Weitere Stationen: Autohaus Roth, Bahnhof Oppenau,
Getrankemarkt Graf, Cafe Miihlengliick

Liebe Mitbiirgerinnen und Mitbiirger,

Fraktion und Vorstand der CDU Oppenau laden Sie herz-
lich zu einem oOffentlichen Radfahrertreff am Freitag, 22.
September 2023, 18:00 Uhr, Treffpunkt Sportanlage
Haldenhof, ein, bei dem die Anliegen der Radfahrer in
Oppenau zur Sprache kommen sollen.

Wir starten um 18.00 Uhr am Sportplatz Haldenhof und
informieren tiber Moglichkeiten der besseren Beleuchtung
und Sicherung der Zufahrt fiir Fugdnger und Radfahrer,
insbesondere fiir Kinder und Jugendliche.

Gegen 18.30 Uhr treffen wir uns am Autohaus Roth, um
iiber die Schaffung einer sicheren Radwegeanbindung an
die Innenstadt zu sprechen.

Um ca.19.00 Uhr steht ein Meinungsaustausch am Bahnhof
tuber Fahrradstellplatze, Ladestationen fiir E-Bikes und
weitere Anliegen der Radfahrer an.

Gegen 19.30 Uhr wird die Rundfahrt beim Getranke Graf
in der Renchtalstrafle fortgesetzt. Dort geht es u.a. um die
Schaffung eines Radweges in Richtung Ibach, Locherberg
und Bad Peterstal-Griesbach.

Ab 20.00 Uhr besteht die Moglichkeit der Einkehr im Cafe
Mihlengliick mit einer abschlieBenden Diskussion tber
ein notwendiges Radwegekonzept fiir Oppenau. Wir freuen
uns auf Ihre Teilnahme!

Mit freundlichen Griflen

Dr. Jorg Peter und Klaus Schmiederer

Forderverein Feuerwehr Oppenau e.V.

Einladung zur Mitgliederversammlung
Sehr geehrtes Mitglied,

hiermit moéchten wir Sie herzlich zu unserer diesjahrigen
Mitgliederversammlung am Mittwoch, den 20.09.2023
einladen. Die Versammlung findet um 19:30 Uhr im Saal
des Feuerwehrhauses in Oppenau statt.

Auf der Tagesordnung stehen folgende Themen:

¢ BegrilBung und Feststellung der Tagesordnung
e Totengedenken

¢ Bericht des Vorstandes

e Kassenbericht

e Entlastung des Vorstandes

e Wahl des Vorstandes



e Wahl der Kassenpriifer
e Wiinsche und Antrage
e Sonstiges

Uber ein zahlreiches Erscheinen wiirden wir uns freuen.
Mit freundlichen Griillen

Christian Schmiederer
(Vorstand)

Frauentreff Oppenau

Wir treffen uns am Freitag, 22. September 2023 um 18.00
Uhr an der Bushaltestelle in der Poststraffie und fahren
nach Oberkirch in’s Renchtalblick.

Uber eine zahlreiche Teilnahme wiirden wir uns freuen.

Imkerverein Oppenau

Einladung zum Ausflug

Wir laden alle Vereinsmitglieder mit Partner/-in herzlich
ein zu unserem ganztigigen Ausflug ein am Samstag, den
4. November 2023.

Wir fahren mit dem Bus zur Firma Cum Natura in Bihl
und erhalten dort eine Fiihrung. Im Anschluss ist eine
Weinprobe bei der Affentaler Winzergenossenschaft
geplant. Der gemiitliche Abschluss des Tages findet in
einem Oppenauer Gasthaus statt.

Die Kosten fiir den Bus und das Programm tibernimmt der
Verein. Essen und Trinken muss jeder Teilnehmer selbst
bezahlen.

Wenn noch nicht geschehen, bitte die Teilnahme zeitnah
anmelden. Das gerne per Mail info@imkerverein-oppenau.
de oder telefonisch (07804) 913628. Wenn Fragen offen
sind, bitte gerne melden.

Wir freuen und auf eine zahlreiche Teilnahme.

Martin Mayer, Vorsitzender

Renchtiler Trachtentanzgruppe Oppenau e. V.

Generalversammlung
Am Freitag, 15. September 2023, findet um 19.00 Uhr unsere
diesjahrige Generalversammlung im Café Fortuna statt.

Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:

1. BegriiBung
2.Tatigkeitsberichte

3. Bericht des Kassenfiihrers
4. Bericht der Kassenpriifer
5. Entlastung des Vorstands
6. Satzungsdnderung

7. Ehrungen

8. Wahlen

9. Wiinsche und Antrage
10.Verschiedenes

Zur Generalversammlung sind alle Mitglieder herzlich
eingeladen. Wir bitten um rege Teilnahme.

- Die Vorstandschaft —

Schwarzwaldverein Oppenau e.V.

Seniorenwanderung

Die nichste Wanderung findet am Donnerstag, den 21.
September 2023 statt. Treffpunkt ist am Bahnhof Oppenau
um 13:30 Uhr. In Fahrgemeinschaften geht es auf den
Parkplatz Schiittelswald in Niederlehen. Hier beginnt die
Wanderung zur Tiergartner Hohe — Hubeneck — Ullenburg
—Tanzberg und zuriick zum Parkplatz. Die Strecke ist ca. 6
km lang, die Wanderzeit betragt ca. 3 Stunden, die Stei-
gung ist ca. 100 mtr.

Zu dieser Tour sind wieder alle Senioren und Feriengéste
recht herzlich eingeladen.

Néihere Auskunft erteilt Wanderfithrer Otto Birk,
Tel 07804/2371.

Skiclub Oppenau

Wanderung auf dem Tannenriesenweg

Wir treffen uns am Sonntag, 17.09.2023 um 10.30 Uhr am
Schwimmbadparkplatz und fahren mit Privat-PKW nach
Freudenstadt. Dort beginnt unsere 10 km lange Tour. Unge-
fahr 250hm sind zu tiberwinden. Wir besuchen die Grof3va-
tertanne, haben herrliche Ausblicke ins Umland, und
laufen tiber die Lauterbadhiitte und den Friedrichsturm
wieder zuriick nach Freudenstadt.

Gebt uns bitte kurz Rickmeldung, wer mit uns mitwan-
dert. Wir freuen uns auf zahlreiche Mitwanderer!

Ansprechpartner sind Christian Baumann Tel. 07804/3546
und Anja BaBler Tel. 07804/3417.

TuS Oppenau - Abteilung Ful3ball

Seniorenfuflball

Ergebnisse der letzten Spiele:
VIR Zusenhofen II - TuS Oppenau III 7:3

Torschiitzen: Mike Langguth, Lucas Gaiser, Robin Trayer

ViR Zusenhofen I - TuS Oppenau II 2:1
Torschiitze: Luca Ruggeri

SV Sinzheim I - TuS Oppenau I 1:1
Torschiitze: Matthias Kimmig

Die niachsten Spiele auf einen Blick:

Sonntag, 17.09.23

TuS Oppenau III - SC Sand II 11:00 Uhr
TuS Oppenau Il - SC Sand I 13:00 Uhr
TuS Oppenau I - FC Obertsrot I 15:00 Uhr

Frauenfuflball

Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Mittwoch, 20.09.23

19:45 Uhr

SG Oppenau/NuBlbach Damen - SG Gengenbach/Zell Damen
Spielort: Oppenau

Die Vorstandschaft



Jugendfufiball
Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Samstag, 16.09.23
Bezirksturnier E-Junioren in Oberkirch

TuS Oppenau C3 - TuS Oppenau C2
Spielort: Odsbach

11:00 Uhr
12:00 Uhr

Bezirkspokal:

TuS Oppenau C1 - SG Schutterwald C1
Spielort: Odsbach

SG Acher-Rench B - SG Renchtal B

15:15 Uhr

15:15 Uhr

Montag, 18.09.23
Bezirkspokal:
SG Rammersweier A - SG Renchtal A

19:30 Uhr
Dienstag, 19.09.23

Bezirkspokal:

FV Schutterwald D - TuS Oppenau D 18:00 Uhr

TuS Oppenau D2 - SV Oberkirch D2 18:00 Uhr

Der Jugendleiter

Unabhéngige Wihlervereinigung
Oppenau e.V. (UWO)

Einladung zur Mitgliederversammlung

Donnerstag, 05. Oktober 2023, 19:30 Uhr
Gasthaus Finken, Oppenau

Tagesordnung:

1. BegriBung

2. Bericht des Vorstandes

3. Kassenbericht

4. Entlastung des Vorstandes

5. Aktuelle Themen und Sonstiges

Interessierte Biirger/-innen und Mitglieder sind herzlich
eingeladen.

Der Vorstand
Gerhard Rauscher
1.Vorsitzender

Semesterstart bei der vhs Ortenau

Aullenstelle Oppenau

Ein umfangreiches und vielseitiges Programm bietet die
vhs Ortenau auch im kommenden Semester ab September
2023. Das neue Programm ist ab sofort online auf der
Webseite der vhs Ortenau unter www.vhs-ortenau.de zu
finden. Ab diesem Zeitpunkt sind auch Anmeldungen
moglich: Entweder online oder telefonisch. Das gedruckte
Programmbheft liegt ab Mitte September 2023 aus.

Fir die AuBenstelle Oppenau sind folgende Kurse vorgesehen:

Beginn Montag, 25.09.2023

8:00 Uhr: Riickenfit (Wirbelsdulengymnastik)
Josefshaus Oppenau

9:00 Uhr:  Fit im Alter Josefshaus Oppenau

10:00 Uhr: Fit im Alter Josefshaus Oppenau
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Beginn Dienstag, 26.09.2023
18:00 Uhr: Riickenfit (Wirbelsdulengymnastik)
Kindergarten Ibach

Beginn Mittwoch, 27.09.2023

13:00 Uhr: Aquafitness im Sonnenhof Lautenbach

14:00 Uhr: Aquafitness im Sonnenhof Lautenbach

16:00 Uhr: Yoga fiir Senioren 65+ im Alten Schulhaus
Oppenau

17:30 Uhr: Pilates im Alten Schulhaus Oppenau

Weitere Informationen und Anmeldungen unter www.vhs-

ortenau.de und bei den vhs-Geschéftsstellen sowie bei der

AuBenstelle Oppenau unter oppenau@vhs-ortenau.de oder

unter 0171 467 1516.

Sonstige
Bekanntmachungen

EINLADUNG zur Waldbesitzerversammlung 2023

Die Waldbesitzerversammlung der FBG Hinteres Renchtal
findet am Mittwoch, den 27.09.2023 um 19.30 Uhr in der
Glinter-Bimmerle-Halle in Oppenau statt.

FBG Hinteres Renchtal

TAGESORDNUNG

1.)Begriflung

2.)Rickblick auf das vergangene halbe Jahr
- Forstschutzsituation
- Themen des Vorstandsteams

3.)Bericht zum aktuellen Holzmarkt von Herr Weber &
Herr Nolle, Waldservice Ortenau
- Preisentwicklung
- weitere Einschlagsempfehlung
- Laubholzmarkt

4.)Vorstellung der Arbeitsgruppe ,, Klimapositive
Waldwirtschaft“
- Unser Wald kann mehr -

5.)Informationen vom Amt fiir Waldwirtschaft
6.)Verschiedenes

Alle Waldbesitzer sind zu dieser Versammlung recht herz-
lich eingeladen

Mit Priavention sicher und gesund ins
neue Schuljahr starten

Schiilerinnen und Schiiler sind bei der Unfallkasse
Baden-Wiirttemberg (UKBW) unfallversichert

Die Sommerferien sind vorbei — fiir rund 1,5 Millionen
Schiilerinnen und Schiiler in Baden-Wiirttemberg startet
das neue Schuljahr. Die UKBW ist seit iiber 50 Jahren eine
kompetente Partnerin, wenn es um die Sicherheit und
Gesundheit der Schiilerinnen und Schiiler geht. Neben
baulichen MaBnahmen und altersgerechtem Sportunter-
richt sorgt die UKBW mit Themen wie Verkehrssicherheit,
Gewaltpravention, psychische Gesundheit und Bewegung
fir eine bessere Lernumgebung im Schulalltag.



Es geht wieder los: Schiilerinnen und Schiiler packen den
Schulranzen und machen sich auf den Weg in die Schule.
Bereits mit dem Schritt vor die Haustiir besteht der gesetz-
liche Versicherungsschutz. Dabei ist es egal, ob Kinder und
Jugendliche den Schulweg zu Ful} bestreiten oder sich fiir
Fahrrad, Bus und Bahn entscheiden. Dieser Schutz setzt
sich auch wiahrend des Unterrichts, in der Sporthalle, im
Pausenhof oder beim Klassenausflug fort. Die UKBW
verfolgt ihren gesetzlichen Auftrag und versichert alle
Schulkinder bei Unféllen kostenfrei.

Tanja Hund, Geschaftsfithrerin der UKBW: ,,Wir wiinschen
allen Schiilerinnen und Schiilern einen guten und unfall-
freien Start ins neue Schuljahr. Die Sicherheit und Gesund-
heit der Kinder in Baden-Wiirttemberg liegt uns sehr am
Herzen. Pravention ist ein wichtiger Baustein zur Vermei-
dung von Schulunfillen. Hier unterstiitzen wir mit verschie-
denen Angeboten. Ganz neu ist die Onlineplattform Schul-
wegtrainer.de. Hier werden Verkehrssicherheit und Verhal-
tensregeln zielgruppengerecht und spielerisch vermittelt!“

Gesund und sicher in der Schule - UKBW-Angebote

Damit es erst gar nicht zu einem Unfall kommt, bietet die

UKBW zahlreiche Praventionsangebote an:

¢ Online-Plattform www.schulwegtrainer.de: der digitale
Schulwegtrainer der UKBW und der Landesverkehrs-
wacht Baden-Wiirttemberg. Die Online-Anwendung
zeigt ziel-gruppengerecht die wichtigsten Verhaltensre-
geln im StraBen-verkehr auf. Videoclips und Spiele
runden das Angebot ab.

Tag der Schiilersicherheit: Jedes Jahr zeichnet die
UKBW zehn wegweisende Projekte an Schulen aus, die
sich gemeinsam mit den Schiilerinnen und Schiilern fiir
mehr Sicherheit und Gesundheit in der Schule und auf
dem Schulweg einsetzen. Informationen unter https://
www.ukbw.de/tag-der-schuelersicherheit/
,Internationale Verkehrssicherheitstage“ im Ravens-
burger Spieleland: Alle Schulanféanger sind am 23. bis 24.
September 2023 zu den Internationalen Verkehrssicher-
heitstagen eingeladen, um gemeinsam mit der UKBW bei
vielen Mitmachaktionen den Schulweg zu trainieren.
Seminare der UKBW Akademie: Fiir Lehrkrifte gibt es
ein vielfdltiges Seminarangebot. Alle Informationen
unter https://akademie.ukbw.de

¢ Vor-Ort Besuche an den Schulen: Fachexpertinnen und
Fachexperten der UKBW besichtigen Schulen und
beraten diese im Hinblick auf eine sichere und gesunde
Lernumgebung.

Leistungen fiir den Fall der Fille

Und falls es doch zu einem Unfall kommen sollte, umfassen
die Leistungen der UKBW unter anderem die Erstversorgung
im Rahmen der Ersten Hilfe, drztliche und zahnarztliche
Behandlung, Versorgung mit Medikamenten sowie Hilfs- und
Heilmitteln, Krankengymnastik, ambulante und stationére
Pflege sowie Verletztenrente bei bleibenden Unfallschiden.

Weitere Informationen zum Thema Pravention und Versi-
cherungsschutz in Schulen gibt es unter
https://www.ukbw.de/arbeits-gesundheitsschutz/schule.

Die Agentur fiir Arbeit Offenburg informiert

Informationsmesse - Alles rund um Teilzeit-Arbeit
,,Balance finden, Erfolg gestalten“ am 20. September

Sie sind auf der Suche nach einer Teilzeit-Stelle in der
Region oder mochten Informationen rund um das Thema
Teilzeit-Arbeit? Dann sind Sie hier richtig: Informations-
messe ,,Alles rund um Teilzeit-Arbeit - Balance finden,

Erfolg gestalten“ im AuBenbereich der Arbeitsagentur
Offenburg, Weingartenstrale 3 - am Mittwoch, 20.
September von 9 bis 13 Uhr. Eine Anmeldung ist nicht
erforderlich.

Es beraten und informieren die Experten der Arbeitsa-
gentur, der Kommunalen Arbeitsférderung — Jobcenter, der
Deutsche Rentenversicherung, des Bundesfreiwilligen-
dienstes und Vertreter des Tageselternvereins. Arbeitgeber
aus dem Ortenaukreis aus den unterschiedlichsten Bran-
chen stellen vor Ort ihre freien Teilzeitstellen-Angebote vor.
Dabei besteht die Moglichkeit zu einem ersten Kennenlern-
gesprach. Die Familienkasse beantwortet Fragen zu Kinder-
geld und Kinderzuschlag. Vorgestellt werden auch Qualifi-
zierungsangebote in Teilzeit durch Bildungstridger und die
AOK-Krankenkasse berdt zum Thema Mini-Job. Wir bieten
auch einen kostenfreien Bewerbungsmappen-Check an.

Nur wenige wissen bisher: Es gibt auch eine Teilzeit-
Berufsausbildung. Sie stellt eine attraktive Moglichkeit
dar, da die Berufsausbildung flexibel an die personliche
Situation angepasst werden kann um einen anerkannten
Berufsabschluss zu erreichen. Gerade fiir Miitter, die
Kinderbetreuung organisieren miissen oder fiir Personen,
die Angehorige pflegen, kann es die einzige Moglichkeit
sein, eine Ausbildung zu absolvieren. Die Arbeitsagentur
berat und unterstiitzt alle Interessierten bei Fragen zur
Teilzeitausbildung und weiteren Férdermoglichkeiten.

Demenzagentur Achern-Renchtal

Herausforderndes Verhalten bei Demenz Vortrag am

11. Oktober 2023 in der Mediathek in Oberkirch

Die vierte Veranstaltung in der Demenzreihe 2023, organi-
siert von der Demenzinitiative und der Demenzagentur
Achern-Renchtal findet am Mittwoch, den 11. Oktober
2023 um 18 Uhr in der Mediathek in Oberkirch, Haupt-
straBle 12, 77704 Oberkirch statt. Der Vortrag wird voraus-
sichtlich bis 20.30 Uhr dauern.

Die Pflege und Betreuung von an Demenz erkrankten
Personen stellt Angehorige und Fachkrifte vor eine gro3e
Herausforderung. Es kommt manchmal zu Situationen, bei
denen es Missverstindnisse und Unverstindnis gibt, oder
die sogar verletzend sein konnen. Die Referentin erklart
anschaulich kommunikative Muster und wie Missver-
standnisse entstehen konnen. Anhand von Beispielen
erlautert sie, wie der Umgang mit Menschen, die immer
mehr in ihrer , eigenen Welt“ leben, gelingen kann.

Referentin ist Bettina Eckstein, Dozentin beim Schwe-
sternverband. Der Eintritt ist kostenfrei.

Anmeldungen sind erforderlich bei der Demenzagentur
Achern-Renchtal bis spitestens 29. September 2023.
Telefonnummer 07841 642-1347/1267/1270 oder

07802 82-530 oder per E-Mail: demenzagentur@achern.de

Gewerbe Akademie
Workshop: Sicheres Auftreten bei Kunden

Ein verbindlicher und freundlicher Umgang mit Kunden
will gelernt sein. Das gilt vor allem fiir jugendliche Berufs-
anfanger. Mit dem Workshop ,,Ihr Lehrling beim Kunden*
will die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer Frei-
burg Betriebe in diesem Bereich bei der Ausbildung unter-
stlitzen. Der Termin: Freitag, 13. Oktober, 13 bis 18 Uhr.



Ziel ist, Jugendlichen ihre Rolle als Mitglied des Ausbil-
dungsbetrieb bewusst zu machen. Da geht es um Themen
wie der erste Eindruck bei der BegriilBung oder die
passende Kleidung. AuBlerdem iben Teilnehmer den
Umgang mit verschiedenen Kundentypen. Weitere
Auskiinfte gibt die Gewerbe Akademie unterTel. 0781/793-
111. Infos und Anmeldung auch im Netz:

www.gewerbeakademie.de/weiterbildung

Pflegestiitzpunktes Ortenaukreis -
Aufl3enstelle Achern - Renchtal

,Wenn das Leben plotzlich Kopf steht*

Alle Menschen mochten bis in hohe Alter geistig fit und
selbststindig ihren Alltag gestalten. Eine Krankheit,
zunehmendes Alter oder ein Unfall stellt viele Betroffene
und Angehorige vor einen Berg von Entscheidungen.
Welche Unterstiitzungsmoglichkeiten gibt es? Welche
Antrédge miissen gestellt werden? Wo kann ich mich
hinwenden, um Hilfe zu bekommen? Welche ambulanten,
stationédren und teilstationdren Angebote gibt es?

Die Mitarbeiterinnen des Pflegestiitzpunktes bieten
personliche und individuelle Beratung zu diesen und
anderen Themen rund um die Pflege an. Die Beratungen
sind neutral und kostenlos. Falls erforderlich stehen die
Mitarbeiterinnen auch iiber einen lidngeren Zeitraum
beratend zur Seite.

Der Pflegestiitzpunkt Ortenaukreis, Aullenstelle Achern-
Renchtal ist telefonisch oder per E-Mail wie folgt zu errei-
chen: Montag bis Freitag von 8:00 bis 12:00 Uhr und
Montag, Dienstag und Donnerstag von 13:30 bis 16:30 Uhr
unter 07841 642-1347, -1267, -1270 (Achern) oder 07802
82-530 (Oberkirch); E-Mail psp-ortenaukreis@achern.de .
Ein Besuch in der Beratungsstelle ist mit einer Terminver-
einbarung jederzeit moglich. Bei Bedarf kénnen auch
Hausbesuche durchfiihrt werden.

Polizeipriasidium Offenburg

,,Mein Handy ist kaputt* — Betrug mit Schockanrufen
Téglich erhalten Biirgerinnen und Biirger schockierende
Textnachrichten oder Telefonanrufe:

Darin bitten vermeintliche Angehorige oder Freunde
verzweifelt um Geldiiberweisungen nach Unféllen, Opera-
tionen und anderen Notfidllen. Dahinter stecken Betriige-
rinnen und Betriiger, die die Hilfsbereitschaft und Angst
ihrer Opfer ausnutzen, um Geld zu fordern.

Deshalb beachten Sie folgende Tipps:

e Geben Sie niemals am Telefon Auskunft tiber Ihre finan-
ziellen Verhaltnisse.

¢ Rufen Sie Ihre echten Verwandten / Bekannten unter der
Thnen bereits bekannten Nummer an und fragen Sie nach
der Richtigkeit der Geschichte oder wenden Sie sich an
eine Vertrauensperson und erzéhlen Sie von dem Anruf.

e Hiandigen Sie niemals Geld oder andere Vermogenswerte
an Thnen unbekannte Personen aus.

e Wenn Sie von einer Ihnen bekannten Person unter einer
unbekannten Telefonnummer kontaktiert werden, spei-
chern Sie diese nicht automatisch ab.
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Wenn Sie glauben, Opfer eines Betrugs geworden zu sein:

¢ Brechen Sie jeglichen Kontakt zu der Person ab, die Sie
angerufen oder angeschrieben hat.

e Notieren Sie sich Nummer und Anrufzeit bzw. sichern
Sie den Chat-Verlauf, z. B. mit Screenshots.

e Wenden Sie sich umgehend an Ihre Polizeidienststelle
oder rufen Sie die 110 an.

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:

Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung
zuhause an. Polizeiprasidium Offenburg,

Referat Pravention, 0781 / 21-4515

oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041

E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

VHS Offenburg

Hauptschulabschluss — die zweite Chance!
Abendhauptschule — neuer Kurs

Am 18. September 2023 startet der neue Vorbereitungskurs
fiir Erwachsene. Vorbereitet werden die Teilnehmenden an
drei Abenden pro Woche in den Fachern Deutsch, Mathe-
matik, Englisch und Gemeinschaftskunde, unterrichtet
werden sie von engagierten Lehrerkraften.

Es gibt gute Griinde, den Schulabschluss nachzuholen:
Man verbessert seine Chancen auf dem Arbeitsmarkt, findet
leichter einen Ausbildungsplatz oder sogar den Traumjob.
Fir manchen geht es einfach darum, eine gute Grundlage
zu haben, um im Leben etwas zu erreichen, sich eine
Zukunft aufzubauen oder sich selbst etwas zu beweisen.

Weitere Informationen und Anmeldung:

VHS Offenburg: anmeldung@vhs-offenburg.de /
0781 9364-200 oder
karin.weisser@vhs-offenburg.de / 0781 9364-223

Mitteilungen
atsamt Ortenaukreis

W Landr

Amt fiir Landwirtschaft

Nach dem Agrarstrukturverbesserungsgesetz ist iber die
Genehmigung zur VerduBerung nachstehenden Grundei-
gentums auf Gemarkung Oppenau zu entscheiden:

Flstnr. 687 Gebiaude- und Freifliche, Landwirtschafts-
flache, Verkehrsflache und Waldfliche mit insgesamt 10748
m?; Aufstockungsbediirftige Landwirte konnen ihr Inte-
resse am Gesamtvertrag, mit Angabe der Kaufpreisvor-
stellung unter Vorlage eines Finanzierungsnachweises,
dem Landratsamt Ortenaukreis — Amt fiir Landwirtschaft
-, Prinz-Eugen-Strafle 2, 77654 Offenburg innerhalb von 7
Tagen schriftlich mitteilen und begriinden. Interessens-
mitteilungen ohne konkrete Kaufpreisvorstellungen oder
ohneVorlage eines Finanzierungsnachweises konnen keine
Beriicksichtigung finden.



Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises
ladt zu hybridem Infoabend ein

Ackerbauinfoabend zu den Auflagen der GAP Reform 2023:
Das Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises gibt land-
wirtschaftlichen Betrieben im Rahmen eines hybriden
Infoabends im Amt fir Landwirtschaft in der Prinz-
Eugen-Stralle 2 in Offenburg Ausblicke zum Gemeinsamen
Antragsverfahren 2023. Auf dem Programm stehen die im
Herbst relevanten Auflagen fiir Ackerbaubetriebe der
neuen Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP 2023).

DieVeranstaltung am Dienstag, 26. September 2023, um 19
Uhr richtet sich insbesondere an die Ackerbaubetriebe.

Eine Teilnahme an der Veranstaltung ist sowohl in Prasenz
als auch online moglich. Dazu ist eine Anmeldung bis zwei
Tage vor der Veranstaltung iiber das Kontaktformular auf
der Internetseite des Landwirtschaftsamts unter www.
ortenaukreis.landwirtschaft-bw.de unter dem Stichpunkt
, Veranstaltungen“ erforderlich. Die Teilnehmerzahl der
Prasenz-Veranstaltung ist begrenzt. Die Teilnehmenden
erhalten eine E-Mail mit einer Terminbestitigung und ggf.
den erforderlichen Zugangslink.

Erfolgreicher Direktvertrieb mit
Google Ads und Meta Ads

Das Amt fiir Landwirtschaft Ortenaukreis bietet in Koope-
ration mit dem Fachbereich Landwirtschaft des Land-
ratsamts Breisgau-Hochschwarzwald am Montag, 9.
Oktober 2023, von 14.30 bis 16.30 Uhr eine Online-Fortbil-
dung zum Thema ,Erfolgreicher Direktvertrieb mit
,Google Ads2 und ,,Meta Ads“ an.

,Die Anzahl der Buchungen von Urlaubsunterkiinften
iber das Internet steigt stetig an“, weill Marketingexperte
Markus Michels. ,Um Umsatzanteile iiber die eigenen
Kanile ausbauen, konnen bezahlte Suchmaschinenwer-
bung (SEA) Instrumente des Online-Marketings sein“, so
Michels. Begriffe wie ,,Google Ads“ (friher ,Adwords*)
und ,Social Media Advertising®“ seien vielen Gastgebern
bekannt — doch nutzen sie diese Tools auch optimal fiir den
eigenen Vertrieb?

Interessierte erhalten einen praxisorientierten Uberblick
in die Durchfiihrung von Online Vermarktungskampagnen
auf Google und Meta (Facebook & Instagram) sowie die
damit verbundene Optimierung der eigenen Webseite.
Marketingexperte Markus Michels stellt in dieser Einfiih-
rung Tipps und Tools vor, die bei der Kampagnenplanung
unterstiitzen. Diese Fortbildung richtet sich an Einstei-
gende, die ihren Direktvertrieb tber Online-Werbung
starken mochten.

Eine Anmeldung ist bis 25. September 2023 tiber das
Kontaktformular auf der Internetseite des Landwirt-
schaftsamts des Ortenaukreises unter www.ortenaukreis.
landwirtschaft-bw.de unter dem Reiter ,, Veranstaltungen*
erforderlich. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.

Altmedikamente richtig entsorgen

Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis infor-
miert, dass Altmedikamente wie abgelaufene Pillen, Zapf-
chen, Kopfschmerztabletten oder Reste von Hustensaft im
Ortenaukreis bei der Problemstoffsammlung abgegeben
werden konnen. AuBlerdem bieten die meisten Apotheken
einen Riicknahmeservice an. Grund dieser speziellen

Entsorgung im Ortenaukreis ist, dass der Inhalt der Grauen
Restmiilltonne in der Mechanisch-Biologischen Abfallbe-
handlungsanlage (MBA) am Kahlenberg in Ringsheim
verarbeitet wird.

,Abweichend von anderen Landkreisen wird in der
Ortenau der Inhalt der Grauen Restmiilltonne nicht in
Millverbrennungsanlagen beseitigt, sondern in der MBA
in Ringsheim behandelt und verwertet”, erklart Michael
Lehmann vom Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenau-
kreis. In der MBA wird der Abfall mechanisch vorbehan-
delt, wobei Wert- und Storstoffe aussortiert werden. Im
Anschluss werden die Abfille mit Wasser vermischt. Das
im weiteren Verfahren abgepresste Prozesswasser wird
dann einem Géarverfahren zur Biogaserzeugung unter-
zogen, welches zur Strom- und Warmegewinnung genutzt
wird. ,,Bei dieser hocheffizienten Verwertung des Haus-
miills kénnten Altmedikamente mit Wasser vermischt und
deren Inhaltsstoffe darin gelost werden“, so Lehmann.
,Einmal im Wasser gelost, konnen manche Medikamenten-
inhaltsstoffe in den Kldranlagen nur teilweise oder auch
gar nicht aus dem Wasser entfernt werden und so zu
Gewisser- und Bodenbelastungen fiithren. Aus diesem
Grund diirfen Altmedikamente nicht in die Graue Rest-
miilltonne und auch nicht in den Ausguss oder die Toilette
gekippt werden“, mahnt Lehmann.

Aus Vorsorgegriinden sei daher der beste Weg, Altmedika-
mente bei einer der vielen mobilen Problemstoffsamm-
lungen im Ortenaukreis zu entsorgen. Ebenso kénnen diese
auch ganzjahrig bei der Firma Remondis, Salmengrund-
strafle 4,in Rheinau-Freistett, kostenlos abgegeben werden.
Auch viele Apotheken nehmen im Rahmen des Kundenser-
vice Altmedikamente aus Privathaushalten zurtick. Diese
konnen die Altmedikamente ebenfalls liber die Problem-
stoffsammlung kostenlos entsorgen. Die hierbei abgege-
benen Altmedikamente werden in einer Millverbren-
nungsanlage entsorgt.

Die Termine der Problemstoffsammlung und die Annah-
mezeiten bei der Firma Remondis stehen auf der Riickseite
des Abfallkalenders, auf der Internetseite des Eigenbe-
triebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter www.abfall-
wirtschaft-ortenaukreis.de, in der AbfallApp Ortenaukreis
oder konnen bei der Abfallberatung unter Telefon 0781
805 9600 und per E-Mail unter
abfallwirtschaft@ortenaukreis.de erfragt werden.

Welttag seelische Gesundheit:
,,Widerstandsfihig bleiben in Stress-
und Krisenzeiten*

Der Gemeindepsychiatrische Verbund Acher-Renchtal 1adt
im Rahmen des Welttags der seelischen Gesundheit zu
einer Veranstaltung mit dem Thema ,Widerstandsfiahig
bleiben in Stress- und Krisenzeiten“ ein.

Die Veranstaltung findet am Mittwoch, 11. Oktober 2023,
um 17.30 Uhr im Pfarrsaal, HauptstraBe 9 in Renchen
statt. Gunnar Panskus, Oberarzt der Mediclin, Klinik an
der Lindenhéhe in Offenburg, sowie Monique Breithaupt-
Peters, Diplom-Psychologin, systemische Coachin und
Supervisorin, werden die Thematik mit entsprechenden
Vortragen und unterschiedlichen Sichtweisen beleuchten.
Zwischendurch gibt es die Moglichkeit sich auszutauschen
und Fragen zu stellen.

Der Eintritt ist frei. Fiir Rickfragen steht Claudia Ebert
vom Caritasverband Acher-Renchtal e.V. unter Telefon
07841 621432 zur Verfiigung.



Welttag der

seelischen Gesundheit

Widerstandsfahig bleiben in Stress- und Krisenzeiten.

Wir alle erleben Stress und Krisen. An diesem Abend
werden neue Ansdtze und Strategien vorgestellt,
wie wir auch in diesen Zeiten gut mit uns selbst
umgehen und gesund bleiben kénnen.

Vortrag von: Datum: Mittwoch, 11. Oktober 2023

Hr. Dr. med. Gunnar Panskus Beginn: 17.30Uhr (Einlass ab 17.15Uhr)

R e i L ety Ort: Josefsaal Pfarrheim
Katholische Kirche Renchen
Hauptstr. 9, 77871 Renchen

Fr. Dipl.-Psych. Monique Breithaupt-Peters

Eintritt ist frei
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Psychologische Beratungsstelle Kehl

Gruppentraining ,,Trennung meistern — Kinder stirken*
fiir Eltern nach Trennung oder Scheidung

Die Psychologische Beratungsstelle fiir Eltern, Kinder und
Jugendliche des Landratsamts Ortenaukreis in Kehl bietet
getrennten Eltern ab November ein sechsteiliges Eltern-
training fiir die schwierige Phase der Trennung oder Schei-
dung an. Dieses findet in kleinen Gruppen meist donners-
tags zwischen 17 und 20 Uhr in den Rdumen der Psycholo-
gischen Beratungsstelle in der Rheinstrafle 33 in Kehl statt
und startet ab dem 9. November 2023.

,Eine Trennung oder Scheidung ist sowohl fiir Eltern als
auch Kinder ein einschneidendes Erlebnis. Wenn sich die
Eltern dennoch verstdndigen konnen, ist es zwar trotzdem
schwer, aber die wichtigsten Themen konnen geklért und
die Folgen fiir die Kinder abgemildert werden. Manche
Trennungen sind aber auch von heftigem Streit begleitet,
die Emotionen kochen hoch, die Nerven liegen blank und
Einigungen im Interesse der Kinder fallen schwer®, erklart
Maria Cores-Rambaud, Diplom-Psychologin, Diplom-Heil-
padagogin, systemische Familientherapeutin, die den Kurs
zusammen mit Christian Meir, Paar- und Familienthera-
peut, Diplom-Sozialarbeiter, die den Kurs gemeinsam leitet.
»,Ziel des Angebots ist es daher, Eltern zu begleiten und
ihnen Hilfen an die Hand geben, mit denen sie die Situation
bewéltigen und neue Losungen finden kénnen*, so Meir.

Im Rahmen des Kurses werden Elternpaare auf zwei Gruppen
verteilt, sodass die beiden Elternteile nicht gemeinsam in
einer Gruppe sind. Auch einzelne Elternteile kénnen an dem
Kurs teilnehmen. Voraussetzung fiir die Anmeldung ist die
Bereitschaft an allen Terminen teilzunehmen.
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Die Anmeldung ist bei der Psychologischen Beratungs-
stelle fiir Eltern, Kinder und Jugendliche in Kehl, Rhein-
straBe 33, Telefon 07851 899740 oder E-Mail
pb.kehl@ortenaukreis.de méglich.

Die Termine im Uberblick
Jeweils donnerstags von 17 bis 20 Uhr (ausgenommen der
23.11.; dieser Termin findet am Mittwoch, 22.11. statt).

Gruppe A fiir ein Elternteil:
9.11.2023, 22.11.2023 (Mittwoch), 7.12.2023, 11.1.2024,
1.2.2024 und 22.2.2024.

Gruppe B fir das andere Elternteil:
16.11.2023,30.11.2023, 14.12.2023, 18.1.2024, 8.2.2024 und
29.2.2024.

Koch-Workshop des
Ernihrungszentrums Ortenau

,Jetzt kommt Farbe auf den Tisch - Herbst trifft Kiiche*
Das Erndhrungszentrum Ortenau ladt am Mittwoch, 20.
September 2023, von 18:30 Uhr bis 21 Uhr zum Koch-
Workshop in die Kiiche des Erndhrungszentrum Ortenau,
Prinz-Eugen-Str. 2 in Offenburg ein.

Unter dem Motto ,den Ortenaukreis genieflen“ bereiten
die Teilnehmenden aus der saisonal bunten Herbstkiiche
in herrliches Menii zu. Dazu gibt die Referentin Ilse Schiff
praktische Tipps, worauf es beim Einkauf und der Zube-
reitung ankommt.

Die Teilnahmegebiihr betragt 15 Euro. Die Teilnehmerzahl
ist begrenzt. Solange freie Platze zur Verfiigung stehen, ist
eine Anmeldung liber das Kontaktformular auf der Inter-
netseite des Erndhrungszentrums unter
www.ez-ortenau.de moglich.

DORT - Donnerstags in der Ortenau -
Genuss mit allen Sinnen

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe ,,Donnerstag in der
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein,
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Krau-
terfiihrungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend - auch in
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und
Genussvollem aus der Ortenau.

Am 21. September 2023 finden folgende Veranstaltungen statt:

Offenburg-Zunsweier: Mit Wildkriautern durchs Jahr
Kommen Sie mit auf einen Ausflug in die Welt der Wildk-
rauter. Sie lernen alles iiber essbare Pflanzen und stellen
selbst Krauterleckereien her. Treffpunkt: 18 Uhr, Zuns-
weier, Wanderparkplatz Nachstenbach. 15 Euro, Anmel-
dung bis ein Tag vorher unter 0781 9489012 oder Waltraud.
Maier@PureWiese.de, max. 12 Teilnehmer.

Kehl/Stralburg: Aulergewohnliche Frauen in StraSburg
Entdecken Sie Straburg tiber ganz besondere Frauen, mit
optionalem Ausklang in einem elsédssischen Restaurant.
Treffpunkt: 18.00 Uhr, Tourst-Information Kehl, Rhein-
stralle 77, 77694 Kehl. 15,90 Euro, Anmeldung unter 07851
881555, tourist-information@marketing.kehl.de oder
www.reservix.de, max. 28 Teilnehmer.



Ettenheim: Krauterfithrung

Krauterfiihrung durch heimische Wiesen und Felder mit
anschlieBender gemeinsamer Zubereitung einer Krauter-
leckerei. Treffpunkt: 18 Uhr, Wird bei Anmeldung bekannt
gegeben.15 Euro. Anmeldung vier Tage vor Veranstaltung
unter 0781 6399062 oder ruf-as@web.de,

max. 8 Teilnehmer.

Lahr/Schwarzwald: ,,Geschichte & Speisen*

Ein kulinarischer mediterraner Streifzug

Ein mediterraner Streifzug mit kulinarischen Zwischen-
stopps durch die historische Lahrer Innenstadt. Treff-
punkt: 18 Uhr Stadtmuseum Lahr, Kreuzstral3e 6. 44 Euro,
Anmeldung bis drei Tage vorher 12 Uhr unter 07821
9100128 oder stadtmarketing@lahr.de, max. 20 Teilnehmer.

Hausach: Mit der Henkersfrau Antonia Seidel durch’s
Hausacher Stidtle

Atemberaubende Mordsgeschichten rund um das Leben
und Wirken der alteingesessenen Henkersfamilie Seidel us
Huse, die Stadt unter der Burg. Im Anschluss wird ein
Henkersmahl gereicht. Treffpunkt: 18 Uhr Brunnen bei der
kath. Kirche Hausach. 12 Euro, Anmeldung bis zwei Tage
vorher unter bsum-hermann@web.de, max. 25 Teilnehmer.

Wochentlich wiederkehrende Veranstaltungen:

Lautenbach: Vesperwanderung auf dem

Lautenbacher Hexensteig

Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung

,,Von der Holl ins Paradies*

Durbach: Escape trekking Wanderung —

Findet den Wappenteich

Durbach: Krimi Tour — Heimtiickischer Mord in Durbach
Durbach: Weinprobe ,,to go“ Sundowner Feierabendrunde
Ettenheim: Sundownern auf dem Heuberg

Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschiire und auf der Tourismuswebsite unter
www.ortenau-tourismus.de.

Renchtal Tourismus GmbH
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Neuer Flyer: Angebote fiir Gruppen

Das Renchtal ist ein beliebtes Ausflugsziel fiir Gruppen-
reisen aller Art. Sowohl Busreisen und Betriebsausfliige,
als auch Vereins- und Familienausfahrten finden vermehrt
in Oberkirch, Lautenbach und Oppenau statt. Die Gruppen
schitzen die vielfaltigen Kombinationsmoglichkeiten von
Kultur-, Aktivitats-, Natur- und Genussangeboten.

Zu den verschiedenen Leistungen zdhlen beispielsweise
Fihrungen durch die historischen Innenstéddte von Ober-
kirch und Oppenau, eine Besichtigung der Burgruine
Schauenburg oder der Klosterruine Allerheiligen mit den
gleichnamigen Wasserfédllen in Oppenau. Diese Angebote
werden gerne mit einer Wein- oder Schnapsprobe bei
einem der zahlreichen Weingiiter und Brennereien kombi-
niert. Aber auch auBlergewohnliche Leistungen wie z. B.
eine Backvorfithrung der ,,Schwarzwéalder Kirschtorte®,
eine rollende Weinprobe oder eine Fackelwanderung durch
die Reben kénnen gebucht werden.

Die unterschiedlichen Angebote hat die Renchtal
Tourismus GmbH in dem neu gestalteten Flyer ,,Angebote
fir Gruppen® zusammengefasst. Der Flyer liegt in allen
drei Servicestellen aus und kann auf der Website unter
www.renchtal-tourismus.de heruntergeladen werden.

Fir die Planung, Organisation und Buchung der Ausfliige
und der einzelnen Leistungen stehen Ihnen die Mitarbeite-
rinnen der Renchtal Tourismus GmbH gerne zur Verfii-
gung. Gunia Wassmer, Geschéftsfithrerin der Renchtal
Tourismus GmbH, richtet ihren Dank zudem an alle
Partner, die sich mit Thren Angeboten am Flyer beteiligen
und das Renchtal damit erlebbar machen. Die Renchtal
Tourismus GmbH ist mit den Gruppenangeboten zudem
auf dem Portal der TMBW Tourismus Marketing GmbH
Baden-Wiirttemberg vertreten.

Angebote fiir Gruppen Foto: Renchtal Tourismus GmbH -
Fotograf: Jigal Fichtner

Informieren Sie Ihr Umfeld tber
. Wichtige Ereignisse.

0781/504-1455
oder -14 56

@ anb.anzeigen@reiff.de



Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

GOTTESDIENSTE

Samstag, 16.09.2023

18:45 Bad Peterstal Eucharistiefeier am
Vorabend (KK/MB)

Sonntag, 17.09.2023

08:30  Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK/MB)

10:00  Oppenau Eucharistiefeier (Le/MB)

10:30  Oppenau evangelische Kirche:
Wortgottesfeier fiir Kinder und
ihre Familien Auf Einladung der
ev. Kirchengemeinde laden wir
heute in die evangelische Kirche
zum Kindergottesdienst ein.
Tauffeier (KK) getauft wird:
Ella Bayer

14:30 Bad Peterstal

ACHTUNG: Die Auszeit der Firmanden bei der Kapelle
Allerheiligen mit anschlieBendem Grillfest entfillt!

Montag, 18.09.2023

17:45  Oppenau Eucharistische Anbetung,
gestaltet vom Gebetskreis
‘(Eﬁata »

19:00  Oppenau Eucharistiefeier (KK)

Dienstag, 19.09.2023
07:30  Oppenau Schiilergottesdienst als

Wortgottesfeier (Sc)

Mittwoch, 20.09.2023
10:00  Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:

Eucharistiefeier (KK)

Donnerstag, 21.09.2023

19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK)

19:30  Oppenau evangelische Kirche:
O0kumenisches Taizé-Abendgebet

Freitag, 22.09.2023
10:00  Oppenau Eucharistiefeier zur Goldenen
Hochzeit (KK) von Gustav und
Lioba Treier

Eucharistiefeier zur Goldenen
Hochzeit (KK) von Hedwig und
Martin Schindler

Bad Griesbach St. Anna Kapelle Dollenberg:
Wortgottesfeier mit Trauung
(JSch) von Patricia Kimmig und
Nicolas Lietz

Eucharistiefeier (KK) nach
Meinung einer Jahrtagsstiftung
2. Seelenamt fiir Andreas Huber

14:00 Bad Peterstal

14:30

19:00 Oppenau

Samstag, 23.09.2023
GroBe Caritaskollekte
18:45 Bad Peterstal Eucharistiefeier am Vorabend
(KK) Gedenken an:

Herbert Borsig

Sonntag, 24.09.2023
08:30  Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)
10:00  Oppenau Eucharistiefeier (KK)
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Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)

Pfr. Lerchenmiiller (LLe) Diakon Meinrad Béachle (MB)
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc)

Beichtzeiten

Es gibt keine regelmafigen Beichtzeiten. Wer ein Gesprach
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und
Seelsorgern melden.

Rosenkranzgebet

Bad Griesbach Dienstag, 26.09. 18:15 Uhr

Oppenau jeden Freitag 18:15 Uhr

Bad Peterstal Montag, Dienstag, Donnerstag
und Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 16. + 23.09. 18:00 Uhr

Katholische offentliche Biicherei
Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau
Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Die Neuen auf einen Blick:

Golden Horses: Ein Seelenpferd flir immer,
Band 1 fiur Kinder ab 11 Jahren

An der Kiiste Kaliforniens liegt die Golden Horse Ranch,
wo Traume wahr werden und verletzte Seelen heilen. Belle
kann es kaum erwarten, diesen Sommer am Strand entlang
zu galoppieren, den Wind in den Haaren spiiren und Zeit
mit den Pferden verbringen. Aber ihre Pline werden
durchkreuzt, als Clark auf der Golden Horse Ranch
eintrifft. Eine Therapie mit Pferden soll ihm dabei helfen,
sich selbst zu vertrauen. Da entdeckt Belle ein Geheimnis,
das diesen Sommer vo6llig verdndern wird ...

Der Titel ist bei Antolin gelistet.

Einladung zur oéffentlichen Sitzung des Pfarrgemeinderates
Am Dienstag, 19.09.2023 um 19:30 Uhr im Pfarrsaal St.
Bernhard in Bad Peterstal

1. BegriiBung — 2. Geistlicher Impuls - 3. Genehmigung der
Tagesordnung und des Protokolls der Klausur vom 13.05.23
— 4. Beauftragung eines neuen Mitglieds fiir den Stif-
tungsrat nach Ausscheiden eines Mitglieds — 5. Neue pasto-
rale Mitarbeiterin ab 01.10.23 — 6. Beauftragung von vier
Pfarrgemeinderatsmitgliedern fiir den BeschlieBenden
Ausschuss der Pfarrgemeinderdte — 7. Haushalt 2024/25:
Bedarfsanmeldungen — 8. Berichte aus den Gemeinde-
teams und Ausschiissen — 9. Verschiedenes a) Termine /
Informationen: Firmung, Gottesdienste zur Mitarbeitereh-
rung, Pfarrfestbrunch Bad Peterstal am 15.10.2023, aktu-
eller Stand Romwallfahrt 2024, nachster Sitzungstermin,
b)Anfragen der Pfarrgemeinderéte - 10. Schlussgebet

Begegnungsnachmittag fir Menschen

mit Behinderungen und ihre Familien

Am Samstag, 30.09.2023 um 14:30 Uhr, ist es wieder soweit:
Wir treffen uns im Josefshaus, feiern miteinander Gottes-
dienst und geniefen den Nachmittag bei Kaffee und
Kuchen. Herzlich eingeladen sind alle Menschen mit
Behinderungen in der Seelsorgeeinheit mit ihren Eltern,
Geschwistern oder Betreuern.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen! Falls jemand eine Fahrge-
legenheit braucht, moge er sich bei Marita Huber
(07804 1555) melden.
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Herzliche Einladung

Singst du gerne? Dann schau bei uns vorbei im
Kinder- oder Jugendchor

Freitags im Josefshaus Oppenau
Gruppe 1 (Kindergartenkinder) 14:30 — 15:15 Uhr
Gruppe 2 (Schulkinder) 15:15 - 16:00 Uhr
Popchor/ Jugendchor (ab Klasse 5) 19:00- 19:45 Uhr

Erste Probe nach den Ferien: Freitag, 15.09.2023

Das nichste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
30.09. bis 15.10.2023
Redaktionsschluss Montag, 25.09.2023, 10:00 Uhr

74[/&} 'u(_n(-{ wmd Kﬂ:n([ %

SPIELSACHEN, KINDERWAGEN, KINDERSITZE ETC
KINDERBEKLEIDUNG BIS GROSSE 182

\ BASAR 7

JOSEFSHAUS
OPPENAT

SAMSTAG [9:30 -12:00

UHR

23.09.2023

VERKAUFSNUMMERN AB 01.09.2023 L
UNTER DIESEM LINK: E E
OPPENAU.UNSERBASAR.DE

ODER EINFACH QR- CODE SCANNEN [w]

ANNAHME FREITAG 22.09.2023 16:00 -18:00 UHR
BEI FRAGEN: BASAR-OPPENAU@WEB.DE

VERANSTALTER: AUSSCHUSS FAMILIE, ST. JOHANNES BAPTIST, OPPENAU

St.Johannes Baptist Oppenau

Geinderte Offnungszeiten im Pfarrbiiro Oppenau

Wegen Urlaub ist das Pfarrbiiro vom 19.09. — 03.10. nur
wie folgt gedffnet:

Montag — Donnerstag 09:30 — 11:30 Uhr

Am Dienstagnachmittag und Freitag bleibt das Pfarrbiiro
geschlossen!

FORUM ilterwerden — Altenwerk

Die letzte Halbtagsfahrt dieses Jahres von FORUMaélter-
werden-Altenwerk fithrt am Dienstag, den 19. September
2023 {iber die Schwarzwaldhochstrafle nach Herrenwies St.
Antonius. Dort feiert Herr Pfarrer Lerchenmiller eine
Eucharistiefeier mit uns. AnschlieBend fahren wir weiter
zur Schwarzenbach-Talsperre, wo die Moglichkeit zu einem
kurzen Spaziergang iiber die Staumauer gegeben ist. Dann
geht die Fahrt weiter nach Forbach im Murgtal und weiter
nach Freudenstadt und wieder zuriick ins Renchtal. In
einem Gasthaus im Renchtal findet der Abschluss statt. Wie
immer freuen wir uns auf zahlreiche Teilnehmerinnen und
Teilnehmer. Gonnen Sie sich diesen abwechslungsreichen
Nachmittag, der uns auf die Hohen des Schwarzwalds
fihrt. Abfahrt ist um 13:00 Uhr am Bahnhof in Oppenau.
Die Riickkehr ist gegen 19:30 Uhr geplant. Anni und
Gertrud Hoch (Tel. 07804/528) nehmen wie immer TIhre
Anmeldungen bis zum 16. September 2023 entgegen.

Einladung zur Kinderkirche

Auf Einladung der evangelischen Kirchengemeinde findet
unsere nichste Kinderkirche am Sonntag 17.09.2023 um
10.30 Uhr in der evangelischen Kirche Oppenau Karl-
Friedrich Str. 11 statt. Gemeinsam wollen wir in den
Herbst und in ein neues Kinderkirchenjahr starten.
Herzlich eingeladen sind alle Grof3 und Klein.

Wir sind sehr gespannt und freuen uns auf euch.

Das Team der Kinderkirche

Charismatischer Gebetskreis ,,Effata

e Am Montag, den 18. September 2023 gestalten wir ab
17:45 Uhr die eucharistische Anbetung in unserer Pfarr-
kirche. An diesem Abend wollen wir den Herrn um
Schutz seiner Heiligen Engel bitten. In Psalm 91,11 steht:

e Denn er befiehlt seinen Engeln, dich zu behiiten auf all
deinen Wegen.

e Wir laden herzlich ein zum Mitbeten.

e Am Mittwoch, den 4. Oktober 2023 treffen wir uns um
19:00 Uhr im Josefshaus. Dankt dem Herrn! Ruft seinen
Namen an! Macht unter denVolkern seine Taten bekannt!
(1 Chronik16,8) Herzliche Einladung

Kath. Frauengemeinschaft St. Teresa

Einladung zum Herbstbasteln

Am 20.09.2023 treffen wir uns um 20:00 Uhr im Josefshaus.
Barbel wird mit uns herbstlichen Tisch- und Tiirschmuck
aus Naturmaterialien gestalten. Bitte dazu mitbringen:
Rebschere und ein kleines Messer. AuBlerdem konnen,
wenn vorhanden, Heiflklebepistole, Bindedraht, Zierkiir-
bisse, Hortensienbliiten, Lampions, Strohblumen,... mitge-
bracht werden. Wir freuen uns auf einen kreativen Abend.

Generalversammlung
Am 20.10.2023 findet unsere diesjahrige Generalversamm-

lung statt. Bitte diesen Termin schon mal vormerken.
Schriftliche Einladung folgt.

KLJB Oppenau - Bittet um Gaben fiir den Erntedankaltar
Wir - die KLJB Oppenau - legen wieder den Erntedank-
altar in der Pfarrkirche St. Johannes Baptist in Oppenau.
Dafiir wiirden wir uns iber Lebensmittelspenden fiir einen
bunten Erntedankaltar sehr freuen. Die Gaben konnen bis
Samstag, 30.09. um 9:00 Uhr im hinteren Kirchenbereich
abgelegt werden. Vielen Dank! - IThre KLJB Oppenau

Brotverkauf der KLJB auf Spendenbasis
Nach dem Gottesdienst zum Erntedankfest am Sonntag,
01.10.2023 bieten wir wieder Brot auf Spendenbasis an.



Kirchenchor St. Johannes Baptist

Am 15.09.2023 wollen wir wieder mit unseren reguldren

Proben beginnen — immer freitags um 20:00 Uhr im Josefs-

haus. Dies ist eine gute Gelegenheit fiir alle, die Lust

haben, bei uns mal reinzuschnuppern oder vielleicht

wieder einsteigen wollen.

Wir freuen uns tiber jeden und jede, der/die Lust zu singen

hat - fiihlen Sie sich in unserer frohlichen Gemeinschaft

willkommen. Weitere Proben:

© 22.09.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

e Wihrend der Festwoche Klassischer Musik finden keine
Proben statt.

e Wir laden aber herzlich zu den Konzerten ein!

¢ 06.10.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

KRABBELGRUPPE .
Oppenau

Immer dienstags, von 9.30 bis 11.00 Uhr
im Zwergenkeller des Josefshaus
fiir alle Kinder ab 6 Monaten.

Wir treffen ung zum:
Singen, Spielen, Lachen, Basteln, Austauschen

Infos und Anmeldung:
Regina Huber
regina-zink@web.de

Region und Diozese

Einladung zum Tag der seelischen Gesundheit

Der Gemeindepsychiatrische Verbund Acher-Renchtal 1adt
im Rahmen des Welttags der seelischen Gesundheit zu
einer Abendveranstaltung ein unter dem Thema , Wider-
standsfahig bleiben in Stress- und Krisenzeiten®“. Die
Veranstaltung findet am Mittwoch, 11.10.2023, um 17.30
Uhr im Pfarrsaal in Renchen statt direkt neben der Kirche
(HauptstraBe 9, 77871 Renchen). Hr. Dr. Panskus, Oberarzt
der Mediclin, Klinik an der Lindenhéhe in Offenburg,
sowie Fr. Breithaupt-Peters, Dipl.-Psychologin, syste-
mische Coachin und Supervisorin, werden die Thematik
mit entsprechenden Vortrigen und unterschied-lichen
Sichtweisen beleuchten. Zwischendurch gibt es die
Moglichkeit, in Austausch zu gehen und Fragen zu stellen.
Der Eintritt ist frei. Fiir Rlickfragen ist Fr. Ebert vom Cari-
tasverband Acher-Renchtal e.V. Ansprechpartnerin unter
der Tel.: 07841/6214-32.
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Kursangebote im Dekanat Acher-Renchtal

Samstag, 21. Oktober 2023 09:00 - 15:00

Projekttag fiir Médchen - ab der 5. Klasse

mit Elternabend Freitag, 20. Oktober 2023, 18:30 bis 20:00
Uhr

Der Projekttag versteht sich als ideale Ergdnzung zum
Aufklarungsunterricht in der Schule, der sich meist darauf
beschrankt, die biologischen Fakten in wenigen Schul-
stunden zu vermitteln. An diesem Tag wird die so wichtige
emotionale Ebene mit einbezogen und den Miadchen mit
einer Zyklus-Show die korperlichen Vorgidnge in einer
anschaulichen Weise nahegebracht. Dem Thema wird liebe-
voll der Raum gegeben, der ihm gebiihrt und so spiiren die
Maédchen: ,,Was in mir vorgeht, ist der Rede wert.“ ORT im
Kath. Gemeindehaus St. Bernhard in Achern REFERENTIN
Carolin Braun, Hebamme, freiberuflich in M&ddchen/Frauen
und Familienarbeit titig KOSTEN Um eine Teilnahme jedem
Méadchen zu ermdglichen, bieten wir diesen qualitativ hoch-
wertigen Kurs fir nur 10,00 Euro an. Dies ist moglich durch
die Unterstiitzung der Stiftung Regenbogen. ANMELDUNG
erforderlich direkt online auf der Homepage
www.kath-dekanat-art.de oder telefonisch 07841-668403

Samstag, 28. Oktober 2023, 10:00 — 18:00 Uhr

Vom Zauber der Lebensmitte

Workshop fiir Frauen in der Lebensmitte — die 2. Pubertat
Mit anschaulichen Materialien, Texten, Bildern und Musik
werden die korperlichen und seelischen Verdnderungen in
den Jahren des Wechsels verstidndlich dargestellt. ORT
Bildungshaus Marienfried in Oberkirch REFERENTIN
Felicitas Stockinger, Krankenschwester, freiberuflich in
Maéadchen/Frauen und Familienarbeit tatig KOSTEN 35,00
Euro zzgl. Mittagessen ANMELDUNG erforderlich direkt
online auf der Homepage www.kath-dekanat-art.de oder
telefonisch 07841-668403

Kontakt

SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 15.+29.09., 16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung

Pensionéir Michael Lerchenmiiller

Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung
Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 0. 0173 9025185
Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Bichle

Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretarin: Ulrike Panter, Nicole Spinner,
Monika Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:
Montag 9:30-11:30 Uhr

Dienstag  9:30-11:30 Uhr,

19. + 26.09. nachmittags geschlossen
Mittwoch  9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr

Freitag 22. + 29.09.geschlossen

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a




Pfarrsekretéarin: Monika Huber
Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Dienstag  19.09. geschlossen / 26.09. 08:30-10:30 Uhr
und 16:30-17:30 Uhr

Freitag 15. + 22.09. geschlossen

BANKVERBINDUNGEN:

Rom.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach

Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau

Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal
Volksbank eG — Die Gestalterbank

IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07

BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52

BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstrale 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene

Okumenische Gottesdienste
Sonntag, 17.09.2023
10:30 Oppenau  evangelische Kirche: Wortgottes
feier fiir Kinder und ihre Fami-
lien Auf Einladung der ev.
Kirchengemeinde laden wir
heute in die evangelische Kirche

zum Kindergottesdienst ein.

Donnerstag, 21.09.2023
19:30 Oppenau  evangelische Kirche:

okumenisches Taizé-Abendgebet

Einladung zur Kinderkirche

Auf Einladung der evangelischen Kirchengemeinde findet
unsere néchste Kinderkirche am Sonntag 17.09.2023 um
10.30 Uhr in der evangelischen Kirche Oppenau Karl-
Friedrich Str. 11 statt. Gemeinsam wollen wir in den
Herbst und in ein neues Kinderkirchenjahr starten.
Herzlich eingeladen sind alle GroB3 und Klein.

Wir sind sehr gespannt und freuen uns auf euch.

Das Team der Kinderkirche

Okumenisches Taizé-Abendgebet

Wir laden Sie herzlich zum Taizé-Abendgebet am
Donnerstag, 21.09.2023 um 19:30 Uhr in die evangelische
Kirche, Oppenau ein. Eine besinnliche halbe Stunde mit
den wunderbaren Liedern aus Taizé — eine kleine Auszeit
fir die Seele im Alltag! Vorbereitet und gestaltet vom
Taizé-Team.

27. Festwoche klassischer Musik vom

24. - 30. September 2023

Schirmherr: Dr. Wolfgang Schduble Kiinstlerischer Leiter:
Thomas Strauf;

e Sonntag 24. September 2023

¢ Jazzchor Freiburg - Sacred
e Leitung: Bertrand Groger
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e Mittwoch 27. September 2023, 20:00 Uhr

¢ Halleluja, Leonard Cohen!

e Uwe Birnstein, Acoustic Cohen Project mit dem Duo
»Stine&Stone“

e Freitag 29. September 2023, 20:00 Uhr

¢ Orgel-Kino-Abend

e mit ,,Sherlock junior® von und mit Buster Keaton,

e ganztiagiges Orgel-Improvisations-Seminar mit Prof.
Johannes Mayr

e Samstag 30. September 2023, 19:00 Uhr

e Calmus Ensemble

e Vokalquintett aus Leipzig

Herzliche Einladung! Wir freuen uns auf Sie!
Eintrittspreise: zwischen 8,-- und 20,-- Euro,

im Vorverkauf reduziert.Karten erhalten Sie tiber die
Homepage der Festwoche klassischer Musik
www.festwoche.info oder beim Kulturbiiro in Oppenau

Okumenischer Rat
Wir treffen uns zu unserer niachsten Sitzung am Mittwoch,
04.10.2023 um 19:30 Uhr im Josefshaus in Oppenau.

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikénigweg 1 in Oppenau
¢ Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

¢ Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien,

¢ Migranten und Menschen mit geringem Einkommen

Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt,
Tel. 07804 2076 oder an
Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Kirche im Nationalpark

Freitag, 15. September, 16:15 - 19:15 Uhr,

Uber Grenzen hinaus

Diese Wanderung fiihrt iiber den Schliffkopf zum weiten
Blick. In Stille nehmen wir wahr, was um uns ist. Zeit fiir
unsere Seele, die im Alltag vieles umtreibt und unruhig ist,
bis sie Ruhe findet. Die Wegstrecke betragt 6 km bei 120
Hohenmeter, Gehzeit ca. 2 Stunden. Findet nicht bei
Dauerregen statt. Eine Anmeldung ist erforderlich. Die
Wanderung wird durchgefiihrt vom Referent Achim Brod-
back (Kirche im Nationalpark, Evg. Pfarrer).

Freitag, 22. bis Sonntag, 24. September,

Mehrtagestour in der Wildnis fiir Médnner

Die Natur kennt keine Grenzen, eine gesunde Arbeitsbela-
stung schon. Diese Mehrtagestour 1adt dazu ein, den Alltag
hinter sich zu lassen. Das Wahrnehmen der eigenen
Grenzen soll den Uberblick im Leben schirfen und einen
Raum fiir Wildniserfahrungen vor der Haustiir schaffen.
Eine Spur wilder leben, unter den Sternen schlafen, ein
knisterndes Lagerfeuer entfachen, Grenzen neu spiiren.
Der Treffpunkt ist am Parkplatz Seibelseckle (B 500) um
14:00 Uhr. Die Tour endet am Sonntagmorgen um 09:00
Uhr. Eine Anmeldung ist erforderlich. Das Wildniserlebnis
wird durchgefiihrt von Florian Hofmann (ehem. Ranger,
Nationalpark) und Olaf Hofmann (Autor, Coach, Redner).

Sonntag, 24. September, 13:45 — 18:00 Uhr,

Wildnis erfahren fiir die Seele

An diesem Tag wird die Wahrnehmung mit allen Sinnen
neu erlebt und durch die Stille der Natur kann man zur
Ruhe kommen. Rund um den Ibacher Schliff, Braunberg
und Rollwasen mit kurzen meditativen Texten und spiritu-
ellen Impulsen. Wegstrecke 7,5 km, 250 Hohenmeter,



Gehzeit ca. 2,5. TREFFPUNKT Parkplatz am Bahnhof
Oppenau, ANMELDUNG erforderlich, REFERENTEN
Achim Brodback (Evg. Pfarrer, Hauptamtlicher der Kirche
im Nationalpark) Und Franz Steinbild (Wildniscoach,
Heilpraktiker fiir Psychotherapie)

Die ANMELDUNG kann direkt online auf der Homepage
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de oder telefo-
nisch unter 07841-668403 vorgenommen werden.

Evangelische Kirchengemeinde
Aktuelles:

Freitag, 15. September Kirche im Nationalpark
16.15 Uhr Wanderung - iiber Grenzen hinaus Text s. NLP

Sonntag, 17. September Ev. Kirche Oppenau
10.30 Uhr Okum. Familien - Gottesdienst mit Team
(Pfr. Brodback)

Mittwoch, 20. SeptemberGemeindehaus, Oppenau
15.30 Uhr Konfirmanden — Unterricht

Donnerstag, 21. September Ev. Kirche Oppenau
19.30 Uhr Okum. Taize - Abendgebet

Sonntag, 24. September Ev.. Kirche Bad Peterstal
10.00 Uhr Gottesdienst

Kirche im Nationalpark
13.45 Uhr Wanderung - Wildnis erfahren fir die Seele
Text s. NLP

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm

Wenn Thnen die reguldren sonntédglichen Kollektenzwecke
am Herzen liegen, konnen Sie dafiir online spenden auf www.
ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus fiir Ihre Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche
begleitet (Fernsehen auch Radio- + Hoérfunkandachten
und ,,Kirche von zuhause®)

e Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

e Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend
Geschichten, Videos, u.a. fir Kinder und Familien ein
https://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:

,KrisenKompass* (Telefonseelsorge; Suizidpravention)
»Auszeit (Selbstsorge; entwickelt in der Militarseelsorge,
hilfreich fiur alle): https://www.eas-berlin.de/eas-erwei-
tert-betreuungsangebot-auszeit

Wochenspruch: Alle eure Sorge werft auf ihn; denn er
sorgt fiir euch (1. Petrus 5,7)

Jahreslosung 2023

Jesus Christus spricht:

Du bist ein Gott, der mich sieht.
1. Moses 16,13

16

Seelsorgeangelegenheiten:
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter
Tel. 07804 -792, E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbiiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafle
Pfarramtssekretirin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:
Dienstag 9.00 — 11.30 Uhr

Freitag 9.00 - 12.00 Uhr

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. Kirche
Eingang Johann-Peter-Hebel-Strafie

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3

Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:

Sparkasse Offenburg/Ortenau:
IBAN DE82 6645 0050 0018003533
BIC SOLADES10FG

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 112

Krankentransporte 07 81/1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl
moglich)

Storungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst
der Arzte, Kinderirzte und Augenirzte
Den arztlichen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-

Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnarzte

In dringenden Fillen ist der zahnéirztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11 zu erreichen.

Notfallsprechstunde

- Geoffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- fiir hausérztlichen Notfdllen (ambulante Versor-
gung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Strae 18 (ehemaliges
Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken

Samstag, 09.09.2023, 8.30 Uhr bis

Sonntag, 10.09.2023, 8.30 Uhr

Ortenau-Apotheke Appenweier, Tel.: 07805 - 20 88
Ortenauer Str. 33, 77767 Appenweier

Sonntag, 10.09.2023, 8.30 Uhr bis

Montag, 11.09.2023, 8.30 Uhr
Renchtal-Apotheke Oppenau, Tel.: 07804 - 20 24
Strassburger Str. 6, 77728 Oppenau
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Veranstaltungen in Oppenau

Offnungszeiten: Renchtiler Heimatmuseum:
Offnungszeiten von April bis Oktober: jeden
Donnerstag

14.00 - 17.00 Uhr

Freizeitbad Oppenau: tiglich:

9.00 — 20.00 Uhr, Di + Do: 6.30 — 20.00 Uhr

Samstag, 16. September 2023

17.00 Gesang begleitet mit Klaviermusik
mit Leonie & David im Miihlengliick.
Auch dieses sympathische Duo iiber-
zeugt mit einer tollen Stimme gepaart
mit herrlichen Klavierklangen. Reser-
vierung unter 07804/9139722 oder
info@muehlenglueck.de.

Kulturelles Oppenau in der Gilinter-
Bimmerle-Halle - Der Kabarettist
Dieter Huthmacher eroffnet die Reihe
,Kulturelles Oppenau 2023/2024¢
und biigelt humorvoll Alltaglich-
keiten auf und lasst uns auf Liedlange
teilhaben, wie jeder von uns ,zum
Hauptgang“ sein eigen Siippchen
kocht und es mit einem Hauch alltag-
lichen Wahnsinns garniert. Es ist ein
Spallprogramm mit Liedern und
Texten in Mundart und Schrift-
sprache, von Text-Gutsele garniert,
mit denen Dieter Huthmacher seit
Jahren beim SWR4 Badenradio zu
horen ist. Tickets erhalten Sie online
unter www.reservix.de oder im
Kulturbiiro Oppenau, 07804/4837,
info@oppenau.de. Eintrittspreise:
VVK: 16,- Euro (erm. 14,- Euro), AK:
18,- Euro (erm. 16,- Euro)

19.00

Sonntag, 17. September 2023

9.00 - 11.30 Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Dienstag, 19. September 2023

17.00 -

19.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe 40)
ist
geoffnet

Mittwoch, 20. September 2023

8.00 — 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
10.00 -
14.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafie 40)
ist  gedffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab

12 Uhr

17.30 Historische Stadtfiihrung: Die auf
einem Oppenauer Hof lebende Magd
,2Agata®“ fuhrt Sie auf einem kleinen
Rundgang durch das Oppenau von
damals. Kosten: 5,00 € pro Person,
Anmeldung im Kulturbiiro Oppenau

(07804/4837; info@oppenau.de)

Donnerstag, 21. September 2023

13.30 Seniorenwanderung mit dem
Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist am
Bahnhof Oppenau. Géste sind herz-
lich willkommen. Infos unter Tel.
07804/2371.

17.00 -

18.30 Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt

(Hauptstraie 40)

Freitag, 22. September 2023

Ab 18.00 ,Flammkuchen — ALL you can eat“
im Miihlengliick. Anmeldung unter
07804/9139722, per E-Mail an
info@muehlenglueck.de oder auf der
Homepage: www.muehlenglueck.de

Sonntag, 24. September 2023
9.00 Familienwanderung mit dem
Schwarzwaldverein: Ratselburg
Fleckenstein in der Pfalz - Gemeinsam
entdecken wir heute die Burg Flecken-
stein in der Pfalz. Auf einer Rallye
gibt es spannende Rétsel zu l6sen, viel
Zeit zum Spielen und Toben und herr-
liche Aussichten ins Umland. Eintritt:
Erw. 8 €, Kind: 7 €, Mitgliedskinder
ibernimmt die Vereinskasse. Mindest-
teilnehmerzahl: 15 Personen. Treff-
punkt: Bahnhof Oppenau, Leitung:
Familie Basler, Tel. 07804-938029.
Anmeldung bis 21.09.2023.
9.00 — 11.30 Schlemmerfriihstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro
Wanderung mit dem Schwarzwald-
verein: Wein-Wald-Keschde-Tour,
Ringelbach - Die Edelkastanie, einst
vermutlich von den Romern zusammen
mit den Reben hier angesiedelt, pragt
die Landschaft. Ein Grofiteil des deut-
schen Bestandes findet sich in der
Ortenau, 80% davon in Oberkirch.
Galt ihre Frucht frither als das ,,Stille
Brot der Armen“, so ist sie heute
saisonale Delikatesse. Besonders im
Herbst ist dies eine farbenfrohe

10.00

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Wanderung. Ca. 11 km, 460 Hm. Treff-
punkt: 10.00 Uhr, Bahnhof Oppenau.

Leitung: Marianne und Martin Maier,
Tel. 07802-90081

Sonntag, 24. September 2023 - Sonntag, 1. Oktober
2023

20.00 Festwoche klassischer Musik

Montag, 25. September bis Sonntag 1. Oktober
2023

Bayerische Woche im Miihlengliick. Eine ganze
Woche bayerische Schmankerl. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@muehlenglueck.de.

Montag, 25. September 2023
18.00 -

20.00 Maéannerrunde im Treffpunkt Vielfalt

Dienstag, 24. September 2023

17.00 -

19.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe 40)
ist
geoffnet

Mittwoch, 27. September 2023

8.00 —
12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
10.00 —
14.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale 40)
ist  geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen
ab 12 Uhr
Donnerstag, 28. August 2023
17.00 -
18.30 Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt

(HauptstraBe 40)

Sonntag, 1. Oktober 2023
9.00 -
11.30 Schlemmerfrithstick im Mihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder
info@muehlenglueck.de.

Preis: 22,00 Euro

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH,
Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 - 17.00 Uhr
Sa: 09:00-12:30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele
Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy —
kommen Sie gerne bei uns vorbei!

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

16. September 2023, 11:00 — 13:30 Uhr
Meditationswanderung auf dem Wu-Wei-
Wasserweg Bei dieser Wanderung nehmen Sie sich
bewusst Zeit fiir das Wesentliche: sich erleben und
das Leben wahrnehmen. Geniefen Sie die Stille
und das achtsame Wandern durch die Natur auf
dem Wu-Wei-Wasserweg.

Ort/Treffpunkt: Weiherplatz

(Wanderparkplatz im Ortsteil Bad Griesbach)
Teilnahmegebiihr: 15,00€ /pro Person, bitte den
Betrag am Veranstaltungstag mitbringen
Voranmeldung erforderlich: Info/Anmeldung bei
Namasté YOGA Freudenstadt, Anna Karina Cassi-
nelli Vulcano (Yogalehrerin, Resilienztrainerin)
Tel.: 07441 — 52 90 938 oder info@namastefds.de
Mindesteilnehmer 6 Personen

Veranstalter: Namasté YOGA Freudenstadt,

Anna Karina Cassinelli Vulcano

(Yogalehrerin, Resilienztrainerin)

16. September 2023, 11:00 — 20:00 Uhr
Heimatlicher Shopping & GenieBertag mit tollem
Kinderprogramm in den Geschiften und am
Badischen Hof in Bad Peterstal. Die Mitglieder des
Handel- und Gewerbevereins Bad Peterstal-Gries-
bach e.V. stellen sich vor und préasentieren ihre
Produkte an verschiedenen Genuss-Stédnden. In
den Geschiaften erwarten euch attraktive Ange-
bote. Kommt vorbei, lasst euch iiberraschen und
geniefit einen auBergewohnlichen Tag. Einkaufen
und genieBlen, wo du zuhause bist!

Ort/Treffpunkt: in den Geschiaften und am
Badischen Hof
Veranstalter: Handel- und Gewerbeverein Bad

Peterstal-Griesbach e.V.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Wiederkehrende Veranstaltungen

Jeden Dienstag von 18.00 — 19.30 Uhr:
Besichtigung in der modernen Brennerei des
Locherhansenhofs, mit anschlieBender Verkostung.
Kiihe, Milch, viele Prozente - edle Tropfen und
Likore auf dem Loécherhansenhof. Ort/Treffpunkt:
Brennerei, Breitsodstra3e 11, 77740 Bad Peterstal-
Griesbach.Voranmeldung erforderlich: Locherhan-
senhof, Tel. 07806/518 bis 14.00 Uhr,

Preis: 7,50 € pro Person, Veranstalter: Locherhan-
senhof

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3.
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im
Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter
Begleitung der Brennerin und Grinderin Sofie
Masson tauchen die Géste ein in die Welt des
Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbrande kénnen
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de. Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher.
AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung:
direkt beim Brandhaus7. Tel. mobil 0175 1010 537

Kellerfithrung und Weinprobe fiir Kurzentschlos-
sene bei den Oberkircher Winzern

Dienstags 14.30 — 17.00 Uhr, Freitags 17.00 — 19.30
Uhr - Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzer-
genossenschaft, ihre Weine und die Menschen
dahinter kennen. Eine Fithrung durch die Wein-
keller ist ein besonderes Erlebnis — vom histo-
rischen Gewolbekeller bis hin zum modernen
Keller, der von Edelstahltanks und modernster
Kellertechnik gepragt ist. Erfahren Sie viel
Wissenswertes und Spannendes rund um die Ober-
kircher Weine und deren Winzer. Anmeldung erfor-
derlich unter Tel. 07802 92580.Teilnahmegebiihr:
10,00 €/p.P. Ort/Treffpunkt und Veranstalter: Ober-
kircher Winzer

Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine
Anmeldung erforderlich! Wenn keine Telefon-
nummer angegeben ist, erfolgt die Anmeldung tiber
die Kur und Tourismus GmbH unter 07806-9100-0
oder

info@bad-peterstal-griesbach.info.

Veranstaltungen im Nationalpark Schwarzwald

Mit dem Ranger unterwegs

Wildnis — Natur und Landschaft

Kommen Sie mit auf eine Tour mit unseren Range-
rinnen und Rangern und erfahren Sie viel Wissens-
wertes liber den Nationalpark. Hier darf die Natur

sich weitestgehend ohne Einfluss des Menschen
entwickeln. Lernen Sie die Tiere und Pflanzen des
Nationalparks kennen und erfahren Sie die Beson-
derheiten eines Raumes, in dem Natur Natur sein
darf. Hinweis: Feste Schuhe sowie gute Kondition
und Trittsicherheit sind erforderlich.

Runde: Wildnispfad

Termine: Di, 19. Sep, 9:30 bis 12:30 Uhr
Anforderung: schwer

Treffpunkt: Bushaltestelle Plattig (B 500)
Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren

Anmeldung: erforderlich

Rangerstation Tonbachtal

Inmitten des Tonbachtals, an der ehemaligen
Lochleshiitte, liegt die Rangerstation. Wahrend der
Sommermonate ist die Station jeden Donnerstag
von einem Ranger oder einer Rangerin besetzt.
Hier konnen Sie sich in schéner Atmosphéare bei
einer Rast von den ersten Anstrengungen Ihrer
Wanderung erholen und dabei Wissenswertes {iber
den Nationalpark und dessen Flora und Fauna
erfahren. Wir freuen uns auf Thren Besuch.
Hinweis: Die Rangerstation ist nur zu Ful} oder per
Rad iiber den ca. 4 km langen barrierearmen
Wanderweg am Wildgehege vorbei von Tonbach
aus erreichbar. Sie ist nicht bewirtet. Der nichst-
gelegene Parkplatz ist Keckenteich (72270 Baiers-
bronn-Tonbach); die nichstgelegene Bushaltestelle
ist Traube/Tanne Tonbach.

Termine: Do, 21. September, 11 bis 15 Uhr
Treffpunkt: Rangerstation Tonbachtal/Neue
Lochleshiitte

Anmeldung: nicht erforderlich

Ubergang & Wechsel

Es ist Herbstbeginn, Tagundnachtgleiche, Verande-
rung kiindigt sich an. Durch Talwiesen, steinige
Pfade und sanftes Moor begegnen wir einem Gipfel,
Friedwald und Waldkunst. Alltagslarm weicht
stillen Etappen. Eine ruhige Tour mit Raum zum
Nachdenken, wie wir in unserem Leben Wechsel
herbeifiihren und geschehen lassen, und Uber-
gange gestalten konnen. Der Nationalpark veran-
schaulicht diesen Haltungswechsel: die Abkehr
von Kontrolle und Machen-Wollen hin zum Wach-
senlassen und Zeitschenken.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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B Veranstaltungs

Willstatter Jahrmarkt

Kramermarkt | Bauern- und Kreativmarkt | Hofflohmarkt | Basar
Offener Garten | Musikfeuerwerk ,,Kinzig in Flammen*“ | Kunstausstellung

Vergniigungspark | Vereinszelte | Live-Musik | Stimmung | Genuss

15. - 17. September 2023

EINTRITT FREI - mehr Infos unter www.willstaett.de.

Gepriifter Gebdaude- und Solarreiniger sucht Arbeit,
gerne in Privathaushalt, fiir Glas-, Wintergarten- sowie
Fassaden- und Dachreinigung. Herr Kreuzer, TEL. 0175/9752437

Burgergeld-Empfangerin sucht langfristig
kleine Whg (1-2 Zi.) im Griinen, gerne Seitental,
Tel. 0174/7415510

% [mmobilien

Bankgeprifte Familie sucht
Ein- bis Zweifamilienhaus im Umkreis
von + 10 km im Raum Achern

iiber Postbank Immobilien GmbH,
der Makler der Deutschen Bank

Tel.: 07223 912 07 15

SAHNETRAUM.
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1JAHR FERTIGHAUSWELT SCHWARZWALD!
Feiern Sie mit uns am Tag der Musterhauser:
23.+24.09.2023 - Eintritt frei!
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TRAUMHAUS.

Besuchen Sie Europas modernste Musterhaus-Ausstellung.
Die neue FertighausWelt Schwarzwald.

Direkt an der A5 - Ausfahrt Ettenheim | 77966 Kappel-Grafenhausen

www.fertighauswelt.de
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Gutes Sehen optik

o zum Greifen nah bengel
Augenoptikermeister
Inhaber: Markus Ludwig
E———
www.optik-bengel.de OO

Offenburg - Metzgerstr. 9

Service ist unsere Starke

Augenz ptik
\V/' g
=z NMUuller.

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477
77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804 /3003

www. augenoptik-miiller.de

. . r ) )
Wir wiinschen IRy veitt anb.

Ihnen ein
schones
Wochenende!

\\‘I/
-~
“I

GUT SEHEN UND HOREN

Ditfland.horen.

Beratung Systeme Zubehor

JAS
i
A2

HORENSWERT!

Horen macht das Leben wertvoll - egal ob in Gesellschaft
oder in der Natur. Lasst lhre Horfahigkeit nach, sollten

Sie rechtzeitig einen
Horakustiker aufsuchen.

Testen Sie jetzt neueste
Horsysteme — kostenfrei
und unverbindlich.

o 20

iffland.horen. in lhrer Ndhe:

Filiale Offenburg

Lange StraBe 32a
Fon0781-25703
offenburg@iffland-hoeren.de

Filiale Gengenbach
Victor-Kretz-StraBBe 3

Fon 07803 -92 26 04
gengenbach@iffland-hoeren.de

www.iffland-hoeren.de
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& Stellenmarkt ..

Leben mit

37 29 Behinderung
](0 Ortenau e.v.

Du bist eine Nachteule?
FOTS’[BW// o Wunderbar!

Wir schaffen Zukunft

4 Denn wir suchen dich als

Zum 24.11.2023 suchen wir fiir den Forstbezirk 912 Mittleres

Rheintal im Geschaftsbereich 2 - Technische Produktion und a c Wa c e (m/w/d)
Holzvermarktung mit Dienstsitz in Gengenbach eine/einen
VERWALTUNGSMITARBEITERIN ODER HrUNSERTAITISE RS uchen
VERWALTUNGSMITARBEITER (W/M/D)

mit einem Beschaftigungsumfang von 50 % - 100 % befristet fiir . .
den Mutterschutz und die sich ggfs. anschliefende zweijahrige o ; PﬂeﬂefaChkraft: Teilzeit (400/0):
Elternzeit einer Mitarbeiterin. Die Vergltung erfolgt bei Vorlie- = = gleich bewerben (QR-Code scannen)

gen aller tariflichen und personlichen Voraussetzungen bis Ent- ~ . )
geltgruppe 8 TV6D. Die Bewerbungsfrist endet am 08.10.2023. oder informieren / Kontakt aufnehmen:

Nahere Informationen finden Sie unter www.forstbw.de Stefanie Ritter R iti
(Rubrik: Stellenbérse). SIS Sy SN

Leben mit Behinderung Ortenau e. V.
ZeppelinstraBe 14 - 77652 Offenburg

Tel. 0781 96678-114 - s.ritter@lmb-ortenau.de

Wir suchen Sie!

Als mittelstandisches Unternehmen sind wir europaweit der fiihrende Hersteller von Edelbranden. Durch die
gelungene Verbindung aus Know-how, Hightech und Tradition entstehen bei BIMMERLE Produkte von héchs-
ter Qualitat. Aufgrund neuer Auftrdge und stetigem Wachstum suchen wir neue, motivierte Mitarbeiter (m/w/d).

Wir bieten: Fir unseren Standort in Msbach suchen wir ab sofort in Vollzeit
IF Attraktives Arbeitsumfeld mit guten F Schichtfiihrer/Industrie-/Kfz-Mechaniker m/w/d
Perspektiven . .
_ i FF Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d _
IF Faire Vergltung Bereich Neuglasabraumer / Full- und VerschlieBmaschine
IF Bikeleasing F Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d .
I Betriebliche Altersvorsorge / VL Bereich Kartonaufrichtermaschine / Einpackmaschine

F Berufskraftfahrer m/w/d
Wir freuen uns Uber lhre Bewerbung an:

Bimmerle KG P Staplerfahrer / Lagerist m/w/d
Weststralle 1 . . ——
77880 Sasbach  oder per Mail an: F Mitarbeiter fiir die Herstellung von

Tel.:07841/6220-0 bewerbung@bimmerle.de ~ hochwertigen Spirituosen m/w/d worwbirmmerle.defjobs
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MOBIL UNTERWEGS

— Auto, Motorrad & Fahrrad

Autovermietung
Unfallinstandsetzung

Elektro-Mobilitats-Center
Autohaus Frascoia

M oons"  Binzigstr. 25 | 77876 Kappelrodeck
Tel. 0 78 42 - 99 29 99 | www.frascoia-autohaus.de

[ www.autovermietung-achern.de |

& Stellenmarkt ..

Schonstattwerk in der Erzdiozese Freiburg e. V.

In unserem Seminar— und Bewegungshaus Schonstatt-Zentrum Marienfried bie-
ten wir Raumlichkeiten fiir Seminare, Freizeiten, Festfeiern und Urlauber. Unser
Haus verfligt tber 76 Betten und hauseigenem Gastronomiebetrieb.
Unser Haus ist gepragt durch spirituelle und personlichkeitsschulende Angebote
und unsere Schonstatt-Kapelle, die eine Kraftquelle fur viele Menschen
darstellt.

Hotelfachkraft oder
Kraft fiir die Rezeption (w/m/d)
Teilzeit 20—25 h / Woche

Kochin / Koch | Hauswirtschafter -/ in

(w/m/d) mit guten Kochkenntnissen

Teilzeit 20 h / Woche

Arbeitszeiten Arbeitszeiten

e innerhalb der Offnungszeiten
MO—FR von 08:00—18:00 Uhr,
SA—S0 09:00—17:00 Uhr

® i.d.R.ab06:30 Uhr

® 1-2 Wochenenden pro Monat

Aufgaben Aufgaben

e Gastemanagement e Speisenzubereitung fir den Buffet-

@ dalefonzerfEle betrieb & Pausensnacks

o Belegungsverwaltung e Mitorganisation Kiichenbetrieb

o Schnittstelle fiir alle Bereiche e Warenannahme-und Kontrolle

im Haus

Neugierig? Ihre Anfrage / Bewerbung senden Sie bitte per E-Mail an
Frau Claudia  Zerbian, hausleitung@schoenstatt-oberkirch.de  oder
telefonisch unter 07802-9285-0.

Seminar— und Bewegungshaus Schonstatt-Zentrum Marienfried
Bellensteinstr. 25, 77704 Oberkirch | www.schoenstatt-oberkirch.de

Wir sind ein familiengefiihrtes, mittelstdndisches Unternehmen in
der Kunststoffindustrie und suchen zum ndchstméglichen Zeitpunkt

SACHBEARBEITER
Einkauf/Verkauf (m/wsd)

in Voll- oder Teilzeit

lhre Aufgaben:

e Einkauf

e Auftragsbearbeitung

e Vertrieb Innendienst

e Fakturierung und Versandabwicklung (Inland, EU, Export)
e Lieferantenerkldrungen

lhr Profil:

e abgeschlossene Berufsausbildung als Industrie-/
Speditionskaufmann

¢ Englisch-Kenntnisse wiinschenswert

e sicherer Umgang mit MS-Office-Programmen
(Word, Excel, Outlook etc.)

Wir bieten:

e einen sicheren unbefristeten Arbeitsplatz in einem
familiengefiihrten Unternehmen

e [eistungsgerechte Entlohnung

e selbstdndige, eigenverantwortliche und abwechslungsreiche Tdtigkeit

e kurze Entscheidungswege

e personliche Entwicklungsmdéglichkeiten

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, bitten wir um Ubersendung Ihrer
aussagekrdftigen Bewerbungsunterlagen gerne auch elektronisch an

roland.hallmann@haller-lahr.de
Willi Haller GmbH, Kunststoffverarbeitung

H L L E und Werkzeugbau, Reckenmattenstr. 1,

WILLI HALLER GMBH 77933 Lahr-Sulz, www.halle r-lahr.de




Stellenmarkt

mme

Ortenaulinie

Tarifverbund Ortenau GmbH

www.ortenaulinie.de

Als lokale Nahverkehrsorganisation im Ortenaukreis suchen wir zum
nachstmoglichen Zeitpunkt zur Fortentwicklung und dauerhaften
Betreuung unserer digitalen Vertriebs- und Einnahmenaufteilungs-
systeme eine / einen

Anwendungsbetreuer / -in (w/m/d)

Vertriebs- und Einnahmenaufteilungs-
systeme (Vollzeit / 39 h Woche)

Das werden deine Aufgaben sein:

B UnterstUtzung bei Betrieb und Weiterentwicklung unserer
Abo- und kinftigen Einnahmenaufteilungssoftware

®m  Ubernahme des internen Supports der Systeme

®  Qualitatsuberwachung Datenzulieferungen Dritter

®  Kontinuierliche Fortentwicklung der aktuellen Systeme unter
Berucksichtigung der vorhandenen Prozesse

® Bei Bedarf Umsetzung und Einfiihrung neuer Softwaresysteme

Das ist dein Profil:

®  Abgeschlossene Ausbildung & Berufserfahrung im Bereich der
Informationstechnologie sowie kaufméannischen Grundlagen /
Zahlenaffinitat
oder

®  Abgeschlossen Ausbildung & Berufserfahrung im kauf-
mannischen Bereich und ausgepragte IT-Affinitat
Erfahrungen im Projektmanagement

®  Kenntnisse aus dem OPNV-Umfeld sind von Vorteil

Das bieten wir:

Unbefristeter, krisensicherer Arbeitsplatz
30 Tage Urlaub

Flexible Arbeitszeiten

Homeoffice

Vermogenswirksame Leistungen

JobRad

Arbeitgeberfinanziertes JobTicket

Interesse geweckt? Dann sende deine digitalen Bewerbungsunter-
lagen mit Gehaltsvorstellung bis spatestens 10. Oktober 2023 an:

TGO - Tarifverbund Ortenau GmbH
z.Hd. Herrn Sven Malz
HauptstraBe 66

77652 Offenburg

E-Mail: bewerbung@ortenaulinie.de
Telefon: 0781 /966 789 91 - 0
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SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblattern

Auszubildende gesucht?

Inserieren Sie am 06. Oktober 2023 auf unseren Sonderseiten
mit dem Titel:

Ausbildungsplatze

— Wir sind deine Zukunft!

Anzeigenschluss: 02. Oktober 2023, 12 Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zustandigen _fR = reiff anb.
Mediaberaterin oder unter 0781 /504-1456 J
— anb.anzeigen@reiff.de
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Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe



Foto: Christoph Breithaupt
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MALER
BAUDENDISTEL ¢
FUSSBODEN
‘ FACHGESCHAFT
Hauptsitz: Filialen: “

77871 Renchen-Ulm 77704 Oberkirch /’,T g
Tel. (07843) 993458 77855 Achern s
www.maler-baudendistel.de P + ——

M gusterat

Anstreichen kann jeder, wir gestalten und sanieren!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

22.09. Hofladen Anzeigenschluss, 18.09. 12.00 Uhr
22.09. Herbstgarten Anzeigenschluss, 18.09. 12.00 Uhr
29.09. Weinbau, moderne Land- u. Forstwirtschaft Anzeigenschluss, 25.09. 12.00 Uhr
06.10. Ausbildungsplatze - wir sind deine Zukunft Anzeigenschluss, 29.09. 12.00 Uhr
13.10. Recht, Steuern und Finanzen Anzeigenschluss, 09.10. 12.00 Uhr
Méchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten prasentieren?

Wir beraten Sie gern. _/-R = reiff anb.
Telefon 07 81/ 504 -1456 - anb.anzeigen@reiff.de J

MITTELBADISCHE PRESSE | Offenburger Tageblatt Acher-Rench-Jeitung Hepler Jeitung Lafrer Angeiger

GRATIS"

Samsung Tablet
! Galaxy Tah A8 32GB WiFj

HEIMATZEITUNG

Digital lesen
fir 2zt. 21,90 €/Monat

Die Abolaufzeit betragt mindestens 24 Monate

Zuziiglich einmaliger Pauschale fiir Verpackung
und Versand in Hohe von 9,90 €

*Das Samsung Tablet erhalten Sie gratis bei Abschluss eines
Digital-Abos mit einer Mindestlaufzeit von 24 Monaten.
Danach kann das Abo zum 15. eines Monats gekiindigt werden.
Solange der Vorrat reicht. Abbildung ahnlich.

\ 0781/504-5555 DA leserservice@reiff.de ﬂ mittelbadische.de/gratistablet




N Ausbildung oder;

B Duales’Studium’gesucht?

Mit nur auf Uber
bewerben!

SCHNELL

www.ortenau.deindingIaeuft.de oo

BOSCH tesay

#2 d
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Offenburger Tageblatt Acher-Rench-Jeitung Hebler Jeitung Labrer Angeiger

Kostenlos lesen bis zum Jahresende!

Bis Zu

sparen!

Offenburget Tageblatt
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\NO““ Sursteln

Marmor - die Faszination eines Baustoffs!

Treppen, Balkone, Bader — edel und haltbar aus Stein!

@ Ulrich Ducksch

Oppenau, Friedberg 4
Telefon 0172/7687085

KASPER®

.(anc(genww

4

Apfe\saﬁverkauf
ab Hof in Selbst-
A pedienung!

Apfelsaft aus Ihren eigenen Aipfeln

Wir pressen Ihre Apfel (ab 50 kg), erhitzen den Saft auf 80°C
und fullen ihn direkt in Pfandflaschen, Deckel drauf - fertig!

Termine Tel. 07805 919969 (bitte AB besprechen)
Nesselrieder Str. 36 - 77704 Obk.-NuBbach - www.obsthof-kasper.de
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 - www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm

Fiir Hobbyheimwerker und Bauherren.

REJSEK

METALLBEARBEITUNG - BLECHNEREI

E-Lade-Park

mit 300 kW Schnellladeséulen

1 n n 0 Wir bieten Blechzuschnitt und
"W w Kantbleche nach MaB an. Blechstarke
OKOSTROM von 0,7 mm bis 6 mm.

Aluminium. Stahl. Verz. Stahl. Edelstahl.
Kupfer. Titanzink. Kanten und Zuschnitt
bis 6 m.

Bestellen und Kontakt:

Telefon: 07843 995 12 23
Fax: 07843 849 86 20
Email: mail@rejsek.de
Abholung: Hornisgrindestr. 3, 77871 Renchen.
Téglich 7.00 - 16.00 Uhr,

Demnéchst
auf unserem Areal

GUNTHER

ENERGIE UND SERVICE Samstag bIS 1200 Uhr
Giinther Energie + Service GmbH Weitere Informationen tiber uns
Einsteinallee 2 | 77933 Lahr www.rejsek.de

Tel. 07821/ 9 06 89-0

P www.guenther-lahr.de

kompetent

sauber J)

zuver.'ass; g

;aber
fﬁ%mm1

Allerheiligenstr. 7 - 77728 Oppenau -Tel: 804 23510
www.huber-stein-flieSepfde

Hodapp, Orthopadie - Schuhe - Sport

'KINDERWOCHE

vom 21. bis 23. September

Mit groRer Bastelaktion!

» Jedes Kind erhilt ein Geschenk!

» Wir fiihren wéahrend der
Aktion unsere professionelle
FuB- und Bewegungsanalyse
auf einer Laufstrecke mit

Computerauswertung durch.

bei uns kommen die KLEINEN

ganz G ROSS raus!
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Lust auf Tanzen?

Paare/Singles: Schiiler-Schnupper-Kurs:
Anfdnger-Kurs WTP1: Fr 10.11.23 17.00 Uhr
So 08.10.23 17.45 Uhr So 12.11.23 15.00 Uhr

HauptstraBe 35

Di 10.10.23 18.15 Uhr
77704 Oberkirch 3 > Kindertanzen (3-8 Jahre):

Tel: 07802 / 7035315 LineDance: Montags 16.00 bzw. 17.00 Uhr

Kleiner Winkel 4 Fr 13.10.23 16.00 Uhr Zumba:

77880 Sasbach Disco-Fox: Montags um 18.15 Uhr

Tel: 07841 / 6306255 { / 3 e/ 2 Sa 07.10.23 16.15 Uhr
O ad@/ﬁ/

o Mi 11.10.23 20.30 Uhr
E-Mail: info@hoerlaedle.de Meisterbetrieb for Horgersteakustik

Jetzt anmelden! TANZ SCHULE

Telefon: 07841/26234 BECKER

oder unter www.tanzschule-becker.de  Besser tanzen.

TALENT
ACADEMY

Europa-Park

Holzpellets und
BioBriketts bestellen

NEUEROFFNUNG und gewinnen

NEUES KURSJAHR
STARTE JETZT DURCH &
LERNE MIT DEN BESTEN!

* 8 nagelneue, moderne Studios auf Gber 2.000 m?

fir noch mehr Kreativitat . : _
« JETZT NEU: Kurse fur Erwachsene o - GroBe Herbstaktion
* RGumlichkeiten kédnnen auch gemietet werden : ':__ bis 31. Oktober 2023

¢ Probewohnen im Tinyhouse

ENTDECKE » * 50 x 50 Euro-Gutscheine
DE'N TALENT! ‘ Jetzt einlagern und gewinnen:

0800 9645927

; ettenheim@wohlundwarm.de
“ X/ AL wohlundwarm.de/ettenheim

DANCE ACROBATICS MuUSIC MINDSET

Weitere Infos auf ep-talent-academy.de wohlund warm
Heimatwarme - Pelletwarme

TALENT ACADEMY Europa-Park | Tullastr. 3 | 77977 Rust > Mack

Balkongelander Zaune Tore Sichtschutz | Bodendielen

jetztam :
/stag & S°““wﬁ

-

\SNoC\'\“-“‘ENDE

16.+ 17 Sept.

= D 10 - 16 UN
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